

1933  
Julio  
29  
Sábado

# REGION

REDACCION  
ADMINISTRACION  
TALLERES  
TELEFONO 15-16  
Melquiades Alvarez, 7  
APARTADO 42

Año XI

Oviedo - Diario de la mañana - 10 céntimos

Núm. 3115

## La situación política sigue siendo muy complicada

### COMENTARIOS

#### Las relaciones con Rusia

El Gobierno, en su prolongado periodo agónico, ha tenido un caudaloso recuerdo para los soviets, cuyo reconocimiento "de jure et de facto" acaba de decretar.

A estas horas se habrá dado ya cuenta el Gobierno del pésimo efecto que ha causado la medida que es, sobre todo, inoportuna. Pero los políticos tan ministeriales como "Ahora" no se recatan en señalar los peligros que pueden derivarse de estas relaciones con Rusia para un país, como España, sometido aun a la convulsión de un cambio de régimen.

Una vez más se da el triste caso de un Gobierno que incapaz de resolver ni uno solo de los problemas reales planteados, tiene la desfachada ocurrencia de crear otros que ni interesan al país, ni pueden traer más que perjuicios materiales y convulsiones espirituales.

De "jure et de facto" como decíamos más arriba, se abren desde ahora las fronteras para que la propaganda comunista entre en España con todos los honores.

Y encima se engaña al país hablándole de unas relaciones comerciales con la unión de repúblicas soviéticas, que en definitiva no han de ser beneficiosas más que para Rusia, según se han adelantado a proclamar elementos productores de España.

El Gobierno quiere, en fin, aprovechar sus últimos momentos para dejar una herencia catastrófica.

#### El problema hullero

En otro lugar de este número publicamos una interesante información sobre el problema hullero.

Conforme hemos anunciado, la catástrofe para nuestra principal industria está en puerta. Los patronos no pueden hacer más y el Gobierno no puede hacer menos.

Y la industria se hunde y el Gobierno sigue cruzado de brazos. Con este problema tan fundamental a cargo de un ministro que ni tiene local donde alojar su ministerio, ni servicios organizados aun y, lo que es peor, ni la más elemental preparación en esta materia.

**ELIAS DIAZ V. ESCALERA**  
MEDICO OCULISTA

Consulta de 10 a 1-OVIEDO-Cabo Noval, 5, segundo

### TIROS AL VUELO

Azaña, a pesar de todo, asegura que la situación política es completamente normal.

¡Tan normal! ¡Mientras los socialistas sigan cobrando!

Pero ya veremos si la situación les parece tan normal como ahora el día que empuen a "cobrar" en gran escala y de otra manera.

Porque lo que andan recibiendo por ahí en tal o cual mitin, no son sino pequeños anticipos.

equivocarse. El día en que la crisis llegue—que, según los gubernamentales, no podrá ser otro que el día del Juicio—don Alejandro exclamará muy ufano:

—Ya les dije a ustedes que ayer iba a ser la vispera de esto.

Con lo cual se quedará tan satisfecho de su clarividencia.

Se ha venido hablando de si la nota del Consejo de Ministros de ayer constituía o no un testamento político. Pero, como indicó el mismo Lerroux, lo más probable será que el Gobierno muera abintestado.

Pues, abintestado o no, con vendrá que se decida pronto a pasar a mejor vida... para España, porque la de ahora no puede ser mejor para los que no quieren irse ni a tres tirones. De lo contrario, va a ser inútil el testamento, porque ya no habrá nada que dejar a los herederos.

PACO

### Continúa el estudio de expedientes

Continúa el gobernador estudiando los expedientes de los detenidos con motivo del supuesto complot.

Cuatro de éstos, entre los que se encuentran los corresponsales de REGION en Sama y La Felguera, señores Alvarez Blanco y Salazar, respectivamente, fueron puestos a disposición del Juzgado de Laviana, por supuestas ofensas al Gobierno.

Los otros dos de Sama serán puestos hoy en libertad.

### LA PRENSA Y EL COMLOT

#### El caso típico de Calatayud

##### Un complot terrible y bufo

"Aún no sabe nadie qué ha sido eso del complot. Pero son centenares los españoles que continúan en la cárcel.

El Gobierno se abstiene de dar explicación alguna y las versiones particulares se encargan de suplir las declaraciones oficiales. Sea cual fuere la verdad, lo cierto es que sin saber por qué, unos centenares de españoles se encuentran encarcelados con las terribles consecuencias que tales incidentes traen consigo.

Sirva de caso típico el de Calatayud. El padre es detenido; su esposa, a consecuencia de la impresión recibida, pierde la razón, y causa heridas graves a un hijo de dieciséis años. La prueba de falta de motivo serio para proceder contra el jefe de la familia, está en que, producida la catástrofe, es puesto en libertad el desdichado detenido. Que España entera, la España que trabaja y sufre, juzgue el caso."

(De "El Ideal Gallego", de Coruña.)

"Como mal menor podría aceptarse, no obstante, una situación en la que no ocurrieren cosas terribles y bufas. Por ejemplo: terrible y bufo es el complot que se ha descubierto últimamente. Todavía no sabe el país lo que ha sucedido. Hay honradísimos ciudadanos que llevan más de sesenta y dos horas detenidos, incluso en penales donde no se puede ingresar sino con testimonio de sentencia firme. Y mientras los señores ministros dicen que no se aplica la ley de Defensa de la República, tampoco ha surgido en el Parlamento ni una sola voz que demande la reparación del derecho ciudadano, escandalosamente pisoteado. Ni de la derecha ni de la izquierda. ¿Para qué nos vamos a engañar?"

¿Qué se ha conseguido? Pues si ése es el ejemplo y ése el amparo que se dispensa a la gente encarcelada sin razón, no ha de extrañarse que el país se desesperance más cada día. Ocurra lo que ocurra, la decepción general irá en aumento, y los decepcionados, motivadamente, en bloque con todos los disconformes, que son mayoría, impondrán, al fin, la voluntad redentora.

¡Adelante con las confianzas y con el socorro!"

(De "La Nación".)

Haga usted su publicidad en REGION y obtendrá un resultado práctico

### Todos los problemas siguen en pie

#### La cuestión de los radicales socialistas es grave

#### El tratado con el Uruguay es un trueno

De "El Sol" que llegará hoy a Asturias:

"No hay crisis. No la hubo ayer. No creemos que la haya en cuanto el Gobierno se pueda resistir. No hubo crisis por la sencilla razón de que ningún problema de los que pudieran haber suscitado el motivo de la crisis fué tratado ni levemente insinuado, en el Consejo celebrado en Palacio. Ni siquiera, como es costumbre, el jefe del Gobierno hizo exposición sobre la situación política en general. Un Consejo breve y protocolario. Los problemas que el Gobierno tiene planteados, el Gobierno no tratará de resolverlos si puede, y si no puede, no tendrá más remedio, quiera o no, que exponerlos a la consideración del Presidente de la República."

"Nos atendremos a los hechos. El decirlos sin partidismos, sin pasión política, sino con veracidad, algunos creen que es derrotismo. Es, por el contrario, independencia de criterio, de juicio y de información. Los hechos dicen que la situación política continúa extremadamente grave. No sirve el que el Gobierno haya salido sin más ni menos fortaleza de un Consejo de ministros presidido por el Jefe del Estado, cuando no se abordan ninguno de los problemas que en la vida del Gobierno existen. Problemas que no hay que desconocer. Cada uno de ellos es una condicional segura para la continuación de algunos ministros en el Gobierno."

"La cuestión del Uruguay es un "trueno", como bien decía un ministro. El señor Cabrera, diputado socialista, miembro de la Comisión de Estado, paladin constante por la discusión y aprobación del Convenio con el Uruguay y firmante de la primera proposición la que fué rechazada por indicación del señor Azaña, anunció la orden que tenían los diputados socialistas de votar en contra de esta proposición, porque no se estima que el Gobierno esté en condiciones de abordar el problema político que este asunto le plantea inminentemente."

"A última hora de la tarde se reunió en el Congreso con carácter extraordinario el Comité ejecutivo del partido radical socialista. Después de esta reunión, los señores Gordón Ordás y Moreno Galvache, como presidente y secretario de dicho Comité ejecutivo, pidieron audiencia al jefe del Gobierno. Este tardó en recibirlos, porque en aquellos momentos yo tenía una interesante conferencia con el ex ministro radical señor Martínez Barrios, quien había entrado a hablar con el señor Azaña de asuntos de interés para Sevilla; pero después la conversación tuvo un giro político de sumo interés.

Creemos que le manifestaron la seriedad con que el partido radical socialista toma y ejecuta sus acuerdos, aun cuando se habla de

#### HACE FALTA RESTABLECER LA PAZ PUBLICA

##### Hay que pensar en España

De "La Libertad", que hoy llegará a Asturias:

"El que no se produjeran anteayer acontecimientos políticos no quiere decir que se haya despejado la situación del Gobierno. Sigue siendo la misma. Porque como antes del día de anteayer, ha de enfrentarse hoy con los mismos graves problemas de difícilísima solución. El optimismo de los satélites ministeriales confía en que todo se irá arreglando, en que para cada uno de las dificultades habrá una salvadora componenda. Se orillará, según los optimistas de la situación, el escollo del Convenio con el Uruguay; se parará con promesas, que han de quedarse en buenas palabras, el golpe del programa de gobierno del partido radical socialista; se irá conllevando el justificado malestar de los federales al ver incumplidas las condiciones en que prestaron su colaboración al Gabinete Azaña... Todo tiene remedio en este mundo, y todo un arreglito en la política. Hasta la falta de mayoría absoluta en el Parlamento. Para obtenerla, ahí están los votos de los radicales. Con la misma facilidad que se aprobaron las leyes de Orden público, se aprobará la de Arrendamientos rústicos, puesta anteayer a debate para quitar a los socialistas el mal gusto de boca que les dejara los preceptos draconianos que se vieron en el doloroso trance de votar. Todo marchará como sobre ruedas. Para sacar adelante esa ley de Arrendamientos se llegará a una fórmula que permita aprobarla con rapidez, aunque los socialistas, principalmente interesados en ella, dejen, como ocurrió anteayer, abandonados sus escaños.

Ya sabemos nosotros que en política, por lo general juego de compadres, para todo hay fáciles soluciones cuando se tiene la habilidad de sostener el compadrazgo. Pero hay que pensar en España. Y en lo que le conviene a la República. Y España necesita, y es conveniencia de la República precisamente ahora, un Gobierno que imponga el principio de autoridad, que restablezca la paz pública, que normalice el estado social, que inspire confianza a los atemorizados, que ponga término a las persecuciones, que practique la justicia, que despierte la fe, que haga renacer la ilusión, que salve la economía nacional."

escisiones y surjan diferencias internas. Y le recordaron al señor Azaña la necesidad de que sean contestadas sus consultas por el Gobierno con la mayor rapidez posible. El programa ha podido ya estudiarlo el Gobierno, porque lo que pretende es saber hasta qué punto está conforme con el programa gubernamental radical socialista, como Gobierno, no como opinión de los ministros resultante de la consulta a los partidos.

Esta cuestión del partido radical socialista es otra de las graves que el Gobierno tiene planteadas. De momento sale de ella con el silencio y con hacer caso omiso."

# LA RADIO Tribunales Santoral y cultos

## Coged la onda de...

BARCELONA. 348.— 18: "Parsifal", Wagner.  
 RABAT. 416.— 19: "Momento musical", Schubert.  
 LONDRES REGIONAL. 356.— 20: "Las bodas de Figaro", Mozart.  
 BARCELONA. 348.— 21,15: "A orillas del Nilo".  
 MADRID. 424.— 22: "El caserío", Guridi.

## PROGRAMAS PARA HOY

RADIO ASTURIAS E. A. J.-19 (268 m)

14: Emisión de sobremesa. Música variada. Noticias de prensa. A las diez de la noche.  
**PRIMERA PARTE**  
 "Retazos asturianos", Lajara García; "El hechizo de Hungría" (vals), Brodsky.  
 10,15: "Canciones asturianas", por Celestina García Riestra, del barrio de San Lázaro; "A Paris me voy" (foxtrot), Sorozábal; "El divorcio de Segundo" (monólogo en bable) recitado por su autor el aplaudido actor "Anxelu" de Santa Cruz de Mieres; "Infeliz" de la ópera "Hernani", Verdi, por el bajo ovetense Marcelino López; "Luisa Fernanda" (los vareadores), Moreno Torroba, por el barítono ovetense Bernardo Montoto.

Acompañamiento de piano por el profesor don Mario Nuevo.

**SEGUNDA PARTE**  
 "Antoñita" (foxtrot), Oñerfeld; "La tempestad" (monólogo de barítono), Chapi, por Bernardo Montoto; "Maruxa" (el golonchón), Vives, por Marcelino López; "Canciones asturianas", por Celestina García Riestra; "Háblame de amor" (vals), J. Lenoir; "Orzantal" (poesía de José Zorrilla) por Gerardo Tuya; "Linón" (monólogo en bable por "Anxelu").  
 Acompañamiento de piano por el profesor don Mario Nuevo.

**TERCERA PARTE**  
 "Canciones asturianas" por Celestina García Riestra; "En qué pensará Xuaca" (monólogo) por "Anxelu"; "Hampa" (romanza), de Lajara García, por Bernardo Montoto; "Marechiaré", de Paolo Tosti, por Marcelino López; "Te diría", (romanza), Lajara García, por Bernardo Montoto. Al piano el profesor don Mario Nuevo.

MADRID 424,3 m.

19: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Relación de nuevos socios. "Efemérides del día". Programa del oyente.

20,15: Noticias.  
 22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Recital de canto con acompañamiento por el Sexteto de Unión Radio. Carmen Arenas (soprano) José Luis Lloret (barítono). Carmen Arenas: "Marina" (romanza), Arrieta. José Luis Lloret: "El caserío" (romanza), Guridi. Carmen Arenas y José Luis Lloret: "El pinar" (duo del primer acto), Alvarez Cantos; "La villana" (duo final del primer acto), Vives. Narraciones literarias por nuestros grandes escritores. "Los ruidos. La risa" por Luis de Tapia.

Carmen Arenas: "La fama del tartanero" (pasacalle), Guerrero. José Luis Lloret: "La Tempranica" (romanza), Giménez. Carmen Arenas y José Luis Lloret: "Luisa Fernanda" (duo del primer acto), Moreno Torroba; "El puño de rosas" (duo), Chapi.

0,15: Noticias de última hora.  
 0,30: Campanadas de Gobernación.

BARCELONA 348,8 m.

18: Concierto Trío Radio Barcelona: "El rey de los alisos", F. Schubert; "Amor y serenata", J. Vallauri y J. Weber; "Cavalleria rusticana" (selección), P. Mascagni; "Intermedio", J. Monmaert; "Noveleta número 1", A. d'Ambrosio; "Aubade", A. de Taeye; "Parsifal" (selección), R. Wagner.—19

## Sala de lo Civil

Oviedo.—Doña Concepción López Nuño Palacio con don Guillermo Carrocera. Divorcio. Procura dores, señores Villamiel y Bueras.

SENTENCIA :—: :—: :—:

Oviedo.—Abreviando a D. bano Vega Alvarez del supuesto delito de injurias.

**ANEMIA**  
 Desaparece en pocas semanas con el poderoso iónico-reconstituyente  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
 Devuelve inmediatamente el apetito y tiene una potencia vital extraordinaria. Está aprobado por la Academia de Medicina, y puede tomarse en todas las épocas del año.  
 No se vende a granel.  
**LAXANTE SALUD**  
 Magnífico regulador del intestino. Grajeas en cajitas. Pídose en farmacias.

Programa del radioyente. Discos. 19,30: Cotizaciones. —20: Discos.—20,15: Conferencia. Noticias de Prensa.—21: Campanadas de la Catedral. Parte Meteorológico. Cotizaciones.—21,5: Orquesta Radio Barcelona: "Granada la arabeica" (pasodoble), De Lesmo; "Los descamisados" (selección), F. Chueca; "Royale" (czardas), G. Michils; "A orillas del Nilo" (habanera), A. Cotó; Allegretto de las "Danzas montañesas", A. Gorostiaga; "El califa de Bagdad" (obertura), A. Boildieu.—22: Recital de guitarra por Francisco Alfonso. "Minuetto", Sor; "Allegretto", Moreno Torroba; "Danza número 5", Granados; "Recuerdos de la Alhambra", Tárrega; "Seguidillas" Tárrega.—22,30: Audición de un ópera.—23: Noticias de Prensa. Continuación de la ópera.

VAN SEBASTIAN 453,2 m.

22: Noticias de última hora. Parte Meteorológico. Variado programa. Música de baile.

SEVILLA 368,1 m.

21: Selección de la zarzuela de Caballero "La viejecita". Noticias de Prensa. Cotizaciones de mercados. Boletín Meteorológico. Selección de la zarzuela del maestro Guerrero: "La rosa del azafrán". Flamenco.

VALENCIA 267 m.

18: Programa variado. "Marcha" Sousa; "La viejecita" (minué), Caballero; "Lágrimas" (vals), Capeno; "Capricho all'antica", S. Niagalla; "La Marchenera" (duo), M. Torroba; "Los dos pichones" (suite), Mesager; "Un ballo in maschera" (di tu se fedel), Verdi; "Vals en do sostenido", Chopin; "Algo para acordarme de ti" (fox), Schwartz; "Primavera", Demon;

"Amorosa" (vals), Verger; "Loa-Loa" (canción de cuna), Esnaola; "Carmen" (preludio), Bizet.—21: Noticias bursátiles. Noticias de Prensa. Crónica teatral por Sullivan.—21,30: Discos solicitados por los socios protectores.

POSTE PARISIEN 428,2 m

18: Discos.—13,15: Periódico hablado y noticias del extranjero.—18,30: Discos.—13,55: Comentarios 19,25: Concierto de música de cámara: obras de Gabriel Pierné.—20,10: Música de baile, por la orquesta Sonora Radio.—22: Noticias.

RADIO NORD ITALIA 341,5 m.

18: Señales horarias. Periódico hablado.—18,10: Discos.—19,30: Charla.—19,55: Variedades. Discos 20,30: Periódico hablado.

SANTOS DE HOY.—Santa Marta, virgen.—Una de las pocas noticias que relativas a personas nos da el Sagrado Evangelio, se refiere a la familia de Betania, compuesta de Lázaro y sus dos hermanas Marta y María, hijos de padres nobles y ricos, hebreos de nación. Jesucristo profesaba a esta familia mucho afecto, y en su casa se hospedó varias veces. Cuando Lázaro murió, Jesús lo resucitó a los cuatro días. En otra ocasión hospedándose Jesús en su casa; Marta ocupábase en el servicio de la mesa mientras María escuchaba la doctrina del Salvador. Marta, en un arranque de simpática confianza y naturalidad, dijo al Divino Maestro: "Señor, ¿no ves cómo mi hermana me ha dejado sola en mi trabajo? Dile que me ayude". Jesucristo respondióle con afectuoso cariño: "Marta, Marta, eres muy cuidadosa y pronto te turbas; una sola casa es necesaria. María ha escogido la mejor parte y no le será quitada". Adelantó Marta en las gran-

des virtudes y después de la Arcensión del Salvador la judíos confiscaron sus bienes y colocaron a Marta, Lázaro, María, a su criada y a María, discípulos que bautizó a los de la familia, en una barca sin remos ni vela. Por disposición del Señor desembarcaron en Marsella, y la santa se dedicó primero en ayudar a la predicación y luego retiróse a un lugar apartado y con otras doncellas emprendió vida de comunidad. Antes de morir, Jesucristo se le apareció y la llevó al cielo el año 70, a los sesenta y cinco de edad.

En este día se celebra también la fiesta de los santos: Félix, Simplicio, Faustino, Eusebio, mártires; Lucila, vg.; Eugenio, Antonino, Teodoro, Olavo, r., Colino, mrs.; Urbano II, p.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Corresponde esta noche hacer la guardia al Santísimo, al turno la Inmaculada. La vigilia y misa se aplicarán por don Manuel Abal Menéndez (q. e. p. d.).

## Necrológicas

### Doña María de la Concepción Noriega Dosai

Pagó su tributo a la muerte a edad avanzada, la virtuosa y bondadosísima doña María de la Concepción Noriega Dosai, quien ha vivido en el afán unánime de servir a Dios, con la práctica ferviente de todas las virtudes y teniendo por norma de sus actos los más exaltados principios de la Religión.

Puede decirse que sus actividades fueron encaminadas a practicar, sin hijos, el amor maternal, cuidando como propia madre a aquellos seres que fueron puestos a su cuidado en la orfandad. En realidad toda su vida fué

modelo de religiosidad y amor al prójimo, enviando nuestro sentido pésame a su director espiritual el M. I. Sr. D. Arturo de Sandoval y Abellán, arciano de la Catedral; a don Joaquín y don Francisco de la Villa y García, que supieron corresponder a sus afectos maternales como queridos hijos, y demás deudos de la extinta señora.

### Juan Suerpérez Lucio

En plena juventud, cuando por su carrera y posición social podía esperar la felicidad, que aunque siempre relativa y efímera, todo ser humano ansia, una muerte verdaderamente trágica, arrebatada de un tranquilo y cristiano hogar, del lado de sus queridos padres y hermanos, al joven Juan Suerpérez Lucio, de muy conocida y querida familia de Lastres.

Fué alumno muy distinguido del colegio de la Inmaculada Concepción de Valdediós; y después de una brillante actuación académica obtuvo con franco y notable éxito, el título de bachiller, en 1918.

Profesores y alumnos que fueron contemporáneos suyos, recuerdan con extraña simpatía al colega Juanín Suerpérez, que no sólo se destacó por su aplicación y talento, sino también como consumado actor en las frecuentes fiestas teatrales que allí se celebraban para atenuar la rudeza de la labor cultural, y que solían verse en familias y amigos de carácter drásticos y alumnos.

En oposiciones a ingreso en el cuerpo facultativo de Telegrafistas obtuvo uno de los primeros puestos, comenzando a prestar servicios en 1924, en Cádiz, luego en Gijón, y en la actualidad como jefe de la estación telegráfica de Colunga.

La conducción de su cadáver al cementerio parroquial de Lastres el día 25 del actual, y los funerales celebrados en su iglesia, donde han estado concurriridísimos, dan fe con ello una prueba inequívoca de la simpatía hacia la familia de Suerpérez Lucio.

Descanse en paz el alma del joven y reciban sus padres, hermanos y demás familiares, nuestro más sincero pésame.

## PARA LA HISTORIA DE UNAS CONSTITUYENTES

Del discurso de don Eduardo Ortega y Gasset, en la sesión del día 20 de julio:

Se debe tener el orgullo de los actos cuando los actos lo merecen. Por lo demás, yo prefiero haber sido monárquico, como lo han sido los socialistas de Bélgica, y de Inglaterra, cuando colaboraron en el Poder, a haber sido republicano de la monarquía o socialista de la monarquía (El señor Carrillo: Eso S. S. sólo; de la monarquía en el Ministerio de Abastecimientos.) No me importa absolutamente nada de lo que diga el señor Carrillo. (El señor Carrillo: No le importa nada de nadie; como ha perdido la vergüenza hace mucho tiempo, no le importa nada.) El que la ha perdido ha sido S. S. (El señor Carrillo: Su señoría no la ha conocido nunca.) El señor Carrillo no puede haber perdido la vergüenza, porque no la ha tenido nunca. (El señor Carrillo: Siempre.)

El señor PRESIDENTE: Este pagilato de insultos no puede constituir la tónica de la discusión. La Presidencia ha sido bastante tolerante dejando a S. S. un leve desahogo. (Risas); pero esto tiene que terminar. Y ahora S. S. seguirá razonando tranquila y pausadamente.

El señor ORTEGA Y GASSET (don Eduardo): Así he de procurar. Yo, señor Presidente, no tengo culpa de esto, porque he sido provocado a ello. Estas injurias y estos insultos parten siempre de ese lado. Yo, señor Presidente, habrá de reconocerlo S. S., porque es la verdad, me produzco siempre en términos comedidos y correctos. (El señor Carrillo: ¡Llamándole canalla al señor García Prieto!) Cuando me ha insultado antes. Además, yo no sabía si era el señor García Prieto el que lo había dicho. (El señor Carrillo: Su señoría no sabe nada de corrección; ¡qué va a saber!)

El señor PRESIDENTE: Terminemos este sistema de discusión.

El señor ORTEGA Y GASSET: Nadie más enemigo que yo de él; lo que pasa es que hay que contestar en el lenguaje y en el tono en que se nos habla, y vosotros estáis acostumbrados a insultar impunemente. (El señor Carrillo: Eso es cosa que hace S. S. toda la vida. Su señoría no supo nunca razonar sino lanzando baba. Sobre todo desde que le quitaron el comedero de Abastecimientos no hizo otra cosa que lanzar baba.) Mi gestión en la Subsecretaría de Abastecimientos es perfecta, diáfana e in tachable y allí está para que la puedan examinar todos. Además, he discursado exactamente lo mismo antes que después de haber ocupado ese cargo, y S. S. no es quien para dar normas de discurso. (El señor Carrillo: Efectivamente, siempre discursó igual S. S.—El señor Botella: ¡Pues si que vamos a organizar el orden público!—El señor Carrillo: Descuide su señoría, que lo organizaremos nosotros, y hay que empezar por organizarlo aquí.) Si es una amenaza, yo la rechazo.

El señor PRESIDENTE: Bien; pero no en ese tono.

El señor CARRILLO: Son ya muchas injurias.

El señor ORTEGA Y GASSET (Don Eduardo): Pero esas injurias han partido de esa banda. (El señor Botella pronuncia palabras que no se perciben.—El señor Carrillo: ¿Se ha interrumpido alguna vez a S. S.?—El señor Botella: No.—El señor Carrillo: Pues entonces... Su señoría dice todo lo que quiere y se le oye; lo que no se puede tolerar es la forma de conducirse de ese señor.—El señor Botella: Respételo S. S. y verán cómo se conduce de otro modo.)

NUESTRO TELEFONO  
 1516

Madrid, sábado 29 de Julio, 1935

# HUNGRIA GESTIONA LA REVISION SATISFATORIA DEL TRATADO DEL TRIANON

## Hacia un pacto de Locarno para las potencias Orientales

"Daily Telegraph"

De Londres. Conservador. Las conversaciones que el primer ministro de Hungría, señor Goemboes, sostendrá con Mussolini versarán sobre tres puntos:— La inclusión de Hungría en un pacto de Locarno para las potencias orientales (Rusia, Turquía, y Grecia han expuesto ya a Mussolini sus puntos de vista a este respecto).— La discusión de los medios para resolver la crisis económica de Hungría. Tercero.— La preparación del terreno para entablar negociaciones entre las cuatro grandes potencias europeas y los Estados de la Pequeña Entente, con objeto de ir a una revisión satisfactoria de los tratados del Trianon. Los húngaros han ido a Roma, sobre todo, con objeto de pedir a Mussolini una ayuda práctica para la solución de este último problema.

"Journal des Nations"

De Ginebra. Mussolini tiene el propósito de equilibrar la influencia del general Balbo, restableciendo en el Ministerio de Negocios Extranjeros a Grandi, actual embajador de Italia en Londres. Dada la rivalidad que se para a Grandi del comandante de la escuadrilla transatlántica (después de las negociaciones de Lausana, parece ser que fué Balbo quien obtuvo la desgracia de aquél), esta medida de Mussolini sería muy significativa.

"New York Herald Tribune"

Walter Lippmann? El presidente Roosevelt debe mostrarse prudente en el desarrollo de su plan y no pretender ir demasiado lejos en el camino de la coerción moral. Quienes recurren a una propaganda de intolerancia no obtienen nunca buenos resultados, porque eso equivale a jugar con dinamita.

"The Times"

Conservador independiente: Roosevelt merece, ciertamente, que sus esfuerzos sean coronados por el éxito. El fracaso de su tentativa tendría como consecuencia la acentuación del deseo del Congreso de recobrar sus derechos y de llevar al extremo la inflación monetaria. Por otra parte, el fracaso de la experiencia norteamericana equivaldría a un desastre universal. Y en él no participaría sólo el presidente, sino todo el pueblo norteamericano.

"Morning Post"

Cualquiera que sea nuestra opinión acerca de determinados puntos o sobre el programa presidencial, lo que nos parece cierto es que Roosevelt ha emprendido su tarea con un espíritu decidido. Es imposible no comparar su energía y su espíritu de iniciativa con la inercia de nuestro Gobierno.

"Daily Herald"

Socialista. Las palabras de Roosevelt pueden servir de lección en Downing Street, donde nuestros ministros prefieren considerarla a la crisis como un castigo del cielo o como una tormenta económica. Roosevelt está trabajando, basado en su punto de vista, que es justo, de que el remedio propio para una crisis originada por la superproducción consiste en un aumento del consumo y en una elevación del nivel general de la vida.

BEBA  
**Coca-Cola**  
LA BEBIDA DELICIOSA

## MAYORES SUELDOS Y MENOS HORAS DE TRABAJO

### Adhesiones al plan de reconstrucción nacional

Washington.—El general John son ha declarado que más de diez mil gerentes de empresas han aceptado las líneas telegráficas y telefónicas para enviar mensajes de adhesión al programa del presidente Roosevelt. Ha puesto en guardia a las empresas y a los obreros contra los conflictos y contra el alza especulativa de los precios ante el acrecentamiento del poder de compra.

Quince grandes manufacturas, de vestidos de Chicago, que dan trabajo a unos quince mil obreros, han anunciado que desde el próximo lunes aplicarán el código del trabajo uniforme, las semanas de cuarenta horas y los aumentos de sueldos en una proporción del treinta y tres por ciento.

Las fábricas de "chewing gum" y de aparatos de radio han anunciado la institución de las semanas de treinta y cinco horas y el establecimiento de salarios de treinta a cuarenta céntimos de dólar por hora, como mínimo.

En Kansas City, los representantes del ochenta y cinco por ciento del capital industrial, que dan empleo al setenta y cinco por ciento de los obreros, han manifestado su completa adhesión al programa presidencial.

En San Francisco, los representantes de las industrias cinematográficas han aprobado, igualmente, la acción del presidente Roosevelt. En todo el país, muchas grandes firmas, que dan trabajo a varios cientos de miles de obreros, se han adherido al programa de restauración nacional.

Todos los representantes de la American Petroleum Institute y de los productos independientes han adoptado un compromiso estableciendo una escala de salarios de cuarenta a cincuenta y siete céntimos de dólar por hora para los obreros empleados en las refinerías y en la venta, y de cuarenta y cinco a cincuenta y dos para los que trabajan en la producción. La semana de trabajo para la producción y la refinerías será de treinta y seis horas y de cuarenta para la venta.

LEA USTED "REGION"

## Ocho cartas amorosas, vendidas por 175.120 pesetas

### Las escribió Napoleón a Josefina, entre 1.796-1.800. Han sido adjudicadas en Londres a diversos coleccionistas norteamericanos.—Pruebas de que el célebre corso estaba profundamente enamorado de su mujer.

LONDRES.—Ocho cartas amorosas escritas por Napoleón a Josefina entre 1.796 y 1.800 han sido vendidas a diversos coleccionistas norteamericanos por una suma total de 4.400 libras esterlinas, que al cambio actual representan 175.120 pesetas.

No se puede dudar del amor violento que Josefina inspiró a Bonaparte, leyendo alguna de estas cartas. Así, el 14 de "Germinal" del año III de la Revolución, hallándose en campaña, Napoleón escribía a Josefina, desde Port-Maurice:

"He recibido todas tus cartas, pero ninguna me ha hecho tanta impresión como la última. ¿Por qué me escribes en esos términos? ¿No crees ya suficiente para mí la pena de la separación sin necesidad de acrecentarla conturbando mi ánimo?"

Lejos de tí, mi adorada amiga, no existe para mí la alegría y el mundo es un desierto donde permanezco aislado, sin la dulzura de hablar contigo. La idea de que mi Josefina pueda hallarse enferma y, sobre todo, el cruel, el funesto pensamiento de que llegue a quererme menos, hiere mi ánimo, detiene mi sangre y me deja triste, abatido, y me quita hasta el valor de la desesperación".

Y cuando supo que, en efecto, su mujer se encontraba enferma, dolorosamente afectado le escribió lo siguiente:

"Mi vida es un sufrimiento por

petuo. Un presentimiento funesto me impide respirar. No vivo, he perdido más que la vida, más que el honor, más que el reposo. Casi me encuentro sin esperanza.

Acabo de enviarte un correo. No tardará más de cuatro horas en llegar a París para traerme tu respuesta. Escíbeme. Si tu enfermedad es peligrosa, me iré inmediatamente a París. Mi llegada vencerá a la enfermedad.

Hasta ahora, he sido feliz, pero tu enfermedad es causa de que permanezca día y noche sin apetito, sin sueño, sin interés por la amistad ni por la gloria, ni por la patria. Tú y nada más que tú! El resto del mundo, no existe ahora para mí. Quiero el honor y la victoria para tí, pero si es necesario lo dejaré todo para correr a tus pies".

## EL CONGRESO DE ACCION REPUBLICANA

### Es elegida Pamplona para la celebración

MADRID.— En la reunión celebrada por la minoría de Acción Republicana, acordaron dirigir un escrito al Consejo Superior del Partido para que el próximo Congreso nacional, se celebre en Pamplona.

**FUNDACION REVILLA-GIGEDO**  
EXPOSICION DE TRABAJOS EJECUTADOS POR LOS ALUMNOS  
HORAS DE VISITA: de SEIS a NUEVE los días laborables, hasta el 20 de agosto



—A mi ninguna mujer me ha vuelto tonto.  
—¿Pues quién ha sido?  
("Vart Hem", Estocolmo.)



El detective particular.—Caballero! ¡Caballero! ¿Sería usted tan amable que quisiese ir más despacio? Es que estoy contratado para seguirle.  
(De "Vart Hem", Estocolmo.)



—Estoy enamorado de dos hermanas gemelas, y de las dos lo mismo.  
—Echalo a suertes.  
—No. Ya he decidido: las dos me han dado calabazas.  
(De "Il Travaso", Roma.)

# Notas militares

## SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY :-: :-:

Guardia cárcel: Regimiento de Infantería número 3.

## SERVICIO DE OFICIALES :-: :-: :-: :-: :-:

Cuartel.—Capitán don Laureano de la Torre Galán.  
Imaginaria.—Capitán don Ricardo Rodríguez Lechuga.  
Guardia de prevención y com-

pra.—Teniente don Antero Touchard Pérez.  
Imaginaria, V. y V. H.—Teniente don José Ramírez Artilles.  
Retén.—Teniente don Juan Sánchez López.

## SERVICIO DE SUBOFICIALES :-: :-: :-: :-: :-:

Guardia de prevención.—Brigada don Hilario López Ródenas.  
Imaginaria.—Sargento primero

don Teodoro Rodríguez del Burgo.  
SERVICIO DE TROPA :

Guardia cárcel.—Sargento Luis Contreras.  
Guardia prevención.—Sargento Herminio Rosal.  
Imaginaria.—Sargento Inocencio Moncada.  
Vigilancia.—Sargento David García y dos cabos de la tercera del segundo.

## MINUTA PARA LAS COMIDAS :-: :-: :-: :-: :-:

Desayuno.—Café con leche.  
Primera comida.—Menestra de legumbres. Bistefs en salsa. Vino. Postre.  
Segunda comida.—Judías estofadas. Tortilla española.

# HACE SESENTA AÑOS

Tres días de vida

En el periódico semi-oficial "La Correspondencia" hallamos las siguientes líneas:

Parece que va a dirigir a los periódicos carlistas una circular haciéndoles advertencias sobre su conducta, y manifestándoles que a la tercera vez que falten en dar noticias falsas o excitando a la rebelión, serán suspendidos.

Menos mal, porque, al fin, cada periódico carlista vivirá, por lo menos, tres días; algo es algo.

(De la colección de "La Unidad" en la biblioteca de la Universidad).

LEA USTED DIARIAMENTE "REGION"

# VISITE LA EXPOSICION AUTOMOTRIZ DE LA GENERAL MOTORS PENINSULAR

y sepa que

cada coche y camión lleva en el cárter el GARGOYLE MOBILOIL del tipo recomendado por el constructor:

en la Transmisión y Diferencial el GARGOYLE MOBILOIL "C":

en la Dirección, Ballestas, Charnelas, etc., el GARGOYLE MOBILGREASE n.º 2:

en los Cojinetes de las Ruedas y Junta Universal el GARGOYLE MOBILGREASE n.º 5:

y en la Bomba de Agua el GARGOYLE MOBILGREASE n.º 6.

## 100 por 100 MOBILOIL

Para Coche de PRIMERA CALIDAD, Lubricación de PRIMERA CALIDAD.

Todos los Coches y Camiones que salen de la fábrica de la General Motors Peninsular, están correctamente lubricados con los acreditados aceites y grasas de la

## VACUUM OIL COMPANY

UN BUEN EJEMPLO ES EL MEJOR CONSEJO. - En su coche siga el ejemplo del constructor y emplee el aceite que le asegura la mayor protección para su motor.



# Mobiloil

EL ACEITE DE CALIDAD UNIVERSALMENTE ADOPTADO

# VACUUM OIL COMPANY

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA

Contestando por el alcantaráción de cédulas, y evitando las interpretaciones de la ley, nos viene a la mente la siguiente nota: Se ha recibido una circular de Gijón en la que se menciona la participación que como evitar res las corre la Corpor encargar se ante las manifestando, no es el Ayunt de los e n derivarse" No nos exp. larse de res se trata c nte con las relativas a de cédulas En el preá ncial se recaudación municipal. con firmado en el 226. d al hacer a cargo la formación del in asonales", re zaciones sol "Interveni el objeto ondiendo a el el dere tamente cu nos incurr ridad, cu ntivamente nstrucción mbre de Por lo que o se refier a la manif a referen siendo el la Dipu el Ayuntar de los apr e constar o as recaud Gijón en el osos treis Ayuntamiento ingresando solamente 75,24 pes

CUR Profes distint Intens ACADEN

Oviedo, sábado 20 de julio 1933.

# La Diputación ingresa por arbitrios sobre el vino tres millones de pesetas

## La Diputación contesta al alcalde de Gijón sobre el cobro de cédulas

... puede hablarse de responsabilidad cuando se trata de cumplir las disposiciones vigentes.--La recaudación del impuesto es municipal.--Es probable que la próxima semana se celebre la reunión para tratar de la desgravación de los vinos

Contestando a un oficio enviado por el alcalde de Gijón a la Diputación Provincial sobre el cobro de cédulas personales a los vecinos, y evitando se de lugar a las interpretaciones, el vicepresidente de la Diputación, señor Alvarez, nos entregó ayer la siguiente nota:

Se ha recibido en esta Diputación una comunicación de la Alcaldía de Gijón de que ya ha participado que tanto el Ayuntamiento como la Alcaldía desean evitar responsabilidades que les corresponden, entienden que la Corporación provincial debe encargarse de recaudar directamente las cédulas personales, manifestando, al propio tiempo, que no es justo que siendo un cargo de la Diputación, pueda aparecer el Ayuntamiento como el responsable de los apremios ejecutivos y de los conflictos que pueden derivarse.

No nos explicamos como puede hablarse de responsabilidades cuando se trata de cumplir estrictamente con las disposiciones vigentes relativas al cobro del impuesto de cédulas personales.

En el preámbulo del Estatuto provincial se dice claramente que la recaudación del impuesto es municipal, concepto que aparece afirmado en el apartado e) del artículo 226 de dicha disposición, al hacer constar que, "coordinado a cargo de los Ayuntamientos la formación del Padrón y cobro del impuesto de cédulas personales", reservando a las Diputaciones solamente la facultad de intervenir dichas operaciones al objeto de fiscalizarlas y asesorando a la Corporación provincial el derecho a recaudar directamente cuando los Ayuntamientos incurran en negligencia o inactividad, cuyos casos figurarán expresamente en el artículo 36 de la instrucción de cédulas de 4 de febrero de 1925.

Por lo que al caso concreto de Gijón se refiere, y como comentamos en la manifestación de la Alcaldía, siendo el impuesto un cobro de la Diputación pueda aparecer el Ayuntamiento como causante de los apremios, es necesario constar que de las 184.854,12 pesetas recaudadas en el concejo de Gijón en el ejercicio de mil no ochenta y uno percibió el Ayuntamiento 111.278,58 pesetas, siendo la diferencia o sea, 73.575,54 pesetas, siendo esta la

proporción aproximada en los ejercicios anteriores".

Dijo luego el señor Alvarez que este no era un caso a tratar de alcalde a presidente de la Diputación, como hizo el de Gijón, sino que debían intervenir ambas corporaciones. También dijo, que la Diputación se reserva el derecho de cobrar cédulas directamente, pero era un plan del cual todavía no hizo uso.

### DES GRAVACION DE LOS VINOS :- :- :-

Preguntado el vicepresidente sobre cuando se celebraría la reunión para impedir se anulen los arbitrios sobre el vino, manifestó que sería fácil dicha reunión tuviera lugar un día de la próxima semana.

Como es sabido esa reunión que celebre la Diputación con la comisión ejecutiva designada en la Asamblea del pasado año, saldrán las gestiones que han de realizarse para evitar el grave perjuicio que causaría a la corporación provincial y municipal de llevarse a cabo la anulación de los arbitrios ya mencionados.

### GANADERAS :- :- :-

Como consecuencia de lo interesado por la Junta de Fomento Pecuaria, se autoriza el sacrificio, previa indemnización de la Dirección General de Ganadería, de cinco reses de don Manuel González; 2 de don Manuel Fernández y una de don Julián Rodríguez, todos pertenecientes al concejo de Gijón. Dichas reses padecen enfermedad perleumonía exudativa.

Para evitar este mal se inyectaron cuatrocientas vacunas a otras tantas cabezas de ganado, se espera la llegada de más, para practicarla a las restantes de todo el concejo.

### CEDULAS :- :- :-

La Alcaldía de Gijón comunica existen dificultades para el cobro de las cédulas de los obreros.

### OBRAS PUBLICAS :- :- :-

El Ayuntamiento de Boal remite aprobada la hoja de datos fundamentales del camino de Doiras a Brañanova.

Primitivo Martínez solicita licencia para construir una casa en la carretera de Venta de la Salud a Aramil.

La Alcaldía de Nava pide se limpien las cunetas de la carretera de Salcedo a Carancos.

## En breve se celebrará en Oviedo la Semana de Estudios

### La organiza la F. D. de la Juventud Católica

Hace pocos días nos hablaba la prensa de la Semana de Estudio celebrada en Barcelona con asistencia de 800 jóvenes católicos catalanes. Fue un verdadero acontecimiento juvenil católico. Se trata de la utilización de métodos modernos en la formación de las juventudes.

Su consiliario, el sacerdote Bonet, ha visitado y estudiado las organizaciones juveniles modernas del extranjero, especialmente la belga de tan maravillosos resultados, y ha hecho cristalizar esas nuevas formas de apostolado en su Federación de jóvenes cristianos.

El éxito de esta Semana de Estudio, así como los 300 mitines que dicha Federación catalana ha celebrado el año pasado son claro indicio del acierto de la nueva organización.

Muy en breve tendremos la satisfacción de asistir aquí en nuestra capital a una "Semana de Estudio" similar, organizada por la Federación diocesana de la Juventud Católica dedicada especialmente para los jóvenes obreros asturianos.

Sabemos que se han iniciado ya los trabajos preparatorios, que precisamente se realizan con gran entusiasmo.

## Esa cifra constituye la mitad del presupuesto de ingresos

De anularse el impuesto ocasionaría la ruina de algunos Ayuntamientos.--Estos se reunirán el martes para acordar las medidas a adoptar

Parece ser que el grupo vitivinícola viene gestionando en Madrid la supresión de los arbitrios sobre el vino, cosa que perjudicaría notablemente a la economía de las Corporaciones provincial y municipales, ya que se les lesiona su mejor fuente de ingresos.

Con objeto de tener una información amplia de lo que representa para dichas Corporaciones la supresión del impuesto, hemos visitado al vicepresidente de la Diputación, señor Alvarez, que con gran amabilidad, contesta a nuestras preguntas. El nos ha dicho:

—Hace muchísimos años que la Diputación viene disfrutando de estos ingresos, quizá desde su fundación, mucho primero que empezase a regir en los Ayuntamientos, y el quitarnoslo ahora nos originaría un grave perjuicio.

—¿Qué cantidad de vino se consume en Asturias anualmente?

—Nosotros aforamos treinta millones de litros; ahora agréguele usted lo que pasa de contrabando y lo que aumenta el vinatero en su casa, que será el cincuenta por ciento.

—¿Cuánto es el ingreso de la Diputación por arbitrios sobre el vino?

—Pues casi la mitad del presupuesto: tres millones de pesetas, a razón de diez céntimos en litro.

Cuando este impuesto se intentó suprimir, hace un año—continuó diciendo— el Gobierno quiso buscar otro impuesto que nos compensase lo que aquí perdíamos, pero a ello nos opusimos, resueltamente, por creer que lo que se nos proponía no era beneficioso para el contribuyente, ya que el vino no es un artículo de primera necesidad y, por demás, su abuso hace que aumente en nuestra provincia considerablemente el número de alienados.

—¿A quién perjudicaría más la anulación del arbitrio, a la Diputación o a los Ayuntamientos?

—A nosotros nos perjudica muchísimo, pero hay Ayuntamientos que se sostienen gracias a esto, pues así como la Diputación sólo tiene diez céntimos en el litro de vino, en cambio algunos Ayuntamientos perciben quince y veinte céntimos; claro está, de lo que entra en su concejo. El quitarles estos ingresos—sigue diciendo el señor Alvarez—sería la muerte de muchos de ellos.

—¿Usted cree que se llegará a la anulación del impuesto?

—Creo que no; al menos no es justo. Además, por ahora no hay nada en firme; todo queda reducido a un rumor.

—Entonces, ¿por qué la reunión con la Comisión Ejecutiva?

—Porque queremos ponernos en la oposición ya desde un principio y defender en lo que podamos nuestros intereses; es decir, los intereses de la Diputación y de los Ayuntamientos asturianos.

—¿Cuándo se celebrará esa reunión?

—Seguramente el próximo martes.

—¿Qué acuerdos se tomarán en ella?

—Pues nada: lo que todo el mundo sabe ya: se acordará realizar las gestiones necesarias para que el impuesto de arbitrios sobre los vinos no sea anulado.

—¿En caso de la anulación, les compensará el Gobierno?

—El Gobierno, desde luego, no quitará ninguna fuente de ingresos sin conceder una compensación; pero nosotros creemos que para esto no hay compensación posible.

—¿Qué Ayuntamientos componen la Comisión Ejecutiva?

—Los Ayuntamientos de Oviedo, Gijón, Langreo, Siero y Avilés.

## Noticias locales

### No se sabe de dónde viene...

La sesión municipal de ayer constituyó un tour de force entre algunos concejales. Se discutieron asuntos de régimen administrativo que, por obra y gracia de la gestión imperante, se convirtieron en asuntos de carácter político, tendentes a exhibir por algunas minorías que componen el Concejo, cuál de ellas era la de las fauces más amplias y de la dentellada más segura.

En eso de "morder", la supremacía quedó al lado de los socialistas. Acaba de morder el señor Oliveira una canongia de diez mil pesetas anuales, aunque para ello fuese preciso "coiccar" en la calle a un antiguo funcionario cuya gestión está avalorada por una conducta austera e idónea.

Y el señor Oliveira tuvo que asimilar la frase rotunda de un compañero que le llamó cartaginés. Le dijo, sencillamente, que no se sabía la procedencia del señor Oliveira. Nadie sabe de dónde vino... pero todos saben a dónde va. Por ahora a la Delegación del Trabajo de la provincia con diez mil pesetas de sueldo y dietas. Eso durará poco. La crisis se masca y la nostalgia de vender caramelos para la tos surgirá en octubre, época de los catarros.

Se pretendió poner en evidencia a un compañero—el señor San Martín—por la ejecución de unas obras que fueron atribuidas a maniobras caciquiles, y quedó demostrado que dicho edil no intervino en esa cuestión, en la que se encuentra envuelto el propio Oliveira.

Pero a éste ya se le salvará del naufragio—se trataba de una cuestión de aguas—aunque no actuará de salvador su correligionario el señor Martín, que solicitó dos meses de licencia para alejarse de estos tiquis miquis.

¡A ver cuándo en el Ayuntamiento se impone la obligación de laborar por los intereses del concejo!

### Para hoy

PRINCIPADO: A las siete y cuarto y diez y media, "El teniente del amor".

TORENO: A las siete y cuarto y diez y media, "Damas de presidio".

### El Centro de Hijos de Oviedo

Se celebró la Asamblea para constituir esta Asociación, asistiendo de buen número de ovetenses. El entusiasmo fué extraordinario; en nombre de la Comisión organizadora hizo uso de la palabra don Aurelio Ruiz Rodríguez, que ex-

puso en líneas generales lo que debe ser este centro; intervinieron a continuación otras personas y se acordó una ponencia que estudie y redacte el reglamento y estatutos por los que se ha de regir la citada entidad. Dicha Comisión la forman los señores siguientes:

Don Aurelio Ruiz, don Fernando Valledor, don Ricardo Caselles, don Cipriano Argüelles, don Luciano Qmadevilla, don Luis Ovies y don Alfredo Quintana.

Una vez que sean redactados los estatutos y reglamento, se convocará a una nueva Asamblea para su aprobación.

Se recibieron muchas adhesiones, entre las que figuraba una

muy expresiva del concejal de nuestro Ayuntamiento don Armando Argüelles Landeta.

Dado el entusiasmo, esta Comisión piensa reunirse el domingo para comenzar sus trabajos.

### Junta general

La Asociación de Antiguos alumnos de la Escuela de Altamira (Grupo excursionista) convoca para hoy, sábado, a las ocho de la tarde a Junta general en su domicilio social (plazuela de Santo Domingo, Escuela Altamira), para tratar de la próxima excursión a Llanes.

Se invita a esta reunión a todos los antiguos alumnos de esta Escuela, especialmente, y a quienes simpatizan con dicha excursión.

**CURSILLOS SELECCION MAGISTERIO**

Profesorado titulado especial en las distintas secciones: Pedagogía, Ciencias y Letras

Intensa preparación durante los meses de agosto y septiembre

ACADEMIA SAN ISIDORO.- Magdalena 26 - 1.º OVIEDO

# Se pide el concurso de Luciano Montero en el Gran Premio de las Naciones

## En el Ayuntamiento se promueve un formidable escándalo, que obliga al alcalde a suspender la sesión

### Al discutirse las obras de Quintana el señor Calzón dice al señor Oliveira que no se sabe de dónde viene.--Ambos concejales salen al medio del salón en actitud agresiva

El alcalde señor Miaja abre la sesión a las seis y media de la tarde. Asisten la mayoría de los concejales, notándose la ausencia de don Bonifacio Martín.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde da cuenta del resultado de las gestiones que ha realizado en Madrid, de las cuales nos hemos ocupado a su debido tiempo.

El secretario da lectura a un escrito del teniente alcalde don Bonifacio Martín, solicitando dos meses de licencia, y la Corporación accede a ello.

### El taller de contadores

Léese un informe de la Comisión de Aguas proponiendo la reorganización de servicios en el taller municipal de contadores, proponiendo se nombre inspector a don José Sehara.

El señor Castañón dice que no está conforme con que se haga ese nombramiento y se extraña mucho de que la Comisión lo proponga, cuando sabe que se está instruyendo un expediente para aclarar las faltas que hayan cometido los revisores en el cumplimiento del deber.

El señor Oliveira hace presente que de la investigación que se ha hecho se ha visto, que unos por negligencia y otros por ignorancia, casi todos han cometido faltas, desde el ingeniero hasta el último funcionario.

Añade que el señor Sehara no está incurso en ninguna responsabilidad, y dice que como más antiguo es a él a quien corresponde el cargo de inspector en el caso de que el Ayuntamiento así lo acuerde.

El señor Calzón es opuesto a la creación de esta plaza, porque la reorganización que ahora propone la Comisión ya está hecha, y por tanto considera innecesario el cargo de inspector de revisores.

El señor Vallina sostiene que es necesaria la plaza para poder subsanar las anomalías que hay en el servicio de agua.

Intervienen otros concejales, y al fin se acuerda que pase el asunto nuevamente a la Comisión para que emita un informe el ingeniero municipal sobre el particular.

### Las aguas de Quintana

Se da cuenta del expediente incoado sobre denuncias formuladas sobre las obras de abastecimiento de aguas al barrio de Quintana, en Villapérez.

Propone el alcalde que se trate este asunto en sesión secreta, pero como se oponen a ello varios concejales, se discute la cuestión en sesión pública.

A instancias de don Sotero Pérez, se lee el informe de la Comisión en el que se hace constar que el teniente alcalde don José San Martín, no ha intervenido en los trámites para la ejecución de la obra, y aparece en el expediente la firma del presidente de la Comisión de Aguas, señor Oliveira.

Se habla en el informe de que aparecen enmiendas en algunos documentos, en los que no se refleja el acuerdo adoptado por la Comisión de Aguas respecto a la ejecución de estas obras, y propone se instruya un expediente para exigir las responsabilidades a que haya lugar a los empleados

que resulten culpables.

El señor Pérez (don Sotero) dice que él, por su parte, aprueba el informe de la Comisión, pero como en sesión pública se han denunciado anomalías y se dijo que el presidente de la Comisión de Aguas no había intervenido en este asunto, vemos ahora que quien no intervino fué el señor San Martín y si el citado presidente.

Lo que sucedió aquí fué que se ejecutó una obra que al principio consistía en la instalación de 400 metros de tubería para la conducción del agua, y después se prolongó hasta 1.400, en cuya obra el Ayuntamiento gastó mucho menos de lo que importaba el presupuesto, porque los vecinos han prestado su ayuda.

Queda, pues, sentado, que la única intervención que el señor San Martín tuvo en esta obra, ha sido solamente la de gestionar su ejecución, como concejal que es de dicho distrito.

El señor San Martín agradece a la Comisión que haya procurado poner en claro todo cuanto hay en este asunto, por lo que se refiere a la intervención que en el mismo había tenido.

—Mi intervención—dice—se ha limitado a apoyar una petición de los vecinos de Quintana, que solicitaban el servicio de agua, como lo hice también en favor de los vecinos de los pueblos de Lardines y Folgueras, consiguiendo que se imponga al Ayuntamiento de Siero la obligación de dotarles del servicio de agua al concederle autorización para la captación de unos manantiales con destino al abastecimiento de dicha villa.

El señor Oliveira manifiesta que, como presidente de la Comisión de Aguas, no intervino en el asunto de las aguas de Quintana más que en los preliminares de la incoación del expediente, pues todo que toda la tramitación del mismo se hizo encontrándose ausente.

El señor Calzón pide la palabra.

El señor Cuartas: ¿Para qué se va a hablar más de este asunto?

El señor Calzón: Si molesto a su señoría...

El alcalde: Yo ruego a los señores concejales que sean breves y que no personalicen.

El señor Calzón: Seré breve: te legráfico.

El señor Oliveira hace movimientos de impaciencia en el escaño.

El señor López Mulero, que está a su lado, le dice: ¡Tranquilízate, hombre!

El señor Calzón: Vamos a hablar claro.

El señor Oliveira: Sí, sí; habla remos claro.

El señor Calzón: A mí amenazas no.

El alcalde agita la campanilla.

El señor Calzón: Yo no tolero amenazas de nadie.

El alcalde: Ruego al señor Calzón que tenga calma y que sea conciso; que no personalice y que se concrete a lo contenido en el expediente.

El señor López Mulero pide la palabra.

El alcalde: No hay palabra para nadie. Yo estoy aquí para velar por el prestigio de la Corporación y no estoy dispuesto a tolerar que se pronuncien frases molestas para ningún señor concejal. El señor Calzón tiene la palabra.

El señor Calzón: Doy las gracias al señor alcalde por las palabras que acaba de pronunciar.

Dice luego que el señor Oliveira había manifestado que él no había intervenido en el expediente de las obras de las aguas de Quintana. Y yo digo que sí, que intervino, y el primer documento que aparece en el expediente está firmado por el señor Oliveira. En ese documento aparece el presupuesto de la obra que luego apareció modificado.

Además, en la declaración que el señor Oliveira prestó en el expediente ha dicho algo que no quiero decir por la gravedad que encierra.

Varios socialistas: ¡Que se diga!

El señor Calzón: Ahora mismo. El señor Oliveira ha dicho que era una caicada del señor San Martín.

Y para aclarar esto he interrogado a los vecinos de Quintana, y éstos me han dicho que el señor San Martín no había participado en la ejecución de las citadas obras.

El señor Pérez: Aquí se dijo que las obras estaban mal hechas y que se habían cometido anomalías. Tengo la seguridad de que si se supiera la trascendencia que iba a traer este expediente, no se hubiera hecho la denuncia. Las obras están bien ejecutadas y se han cumplido los trámites legales, quedando aclarado que el señor San Martín no tuvo ninguna participación en este asunto.

El señor Mulero dice que se debe de proceder al nombramiento del juez que instruya el expediente que propone la Comisión. En este asunto no hay más que una defectuosa tramitación. Hay también documentos, según los cuales el Ayuntamiento de Llanera estaba en la obligación de dotar de agua al pueblo de Quintana, y por tanto el Ayuntamiento no debió de costear las obras. Yo no quisiera hablar más de esto; ahora, si se empeñan en ello, estaremos hablando quince horas seguidas.

El señor Landeta propone también que se vaya a la designación del juez instructor del expediente si es que se aprueba el informe de la Comisión.

El señor López Mulero se duele de que el alcalde haya consentido este debate.

El alcalde: Traté de llevar este asunto a sesión secreta, pero se opusieron a ello varios señores concejales. Hice cuanto pude desde este sitio con la campanilla en la mano, que es lo único que puedo utilizar, y he llamado la atención de los concejales cuando dieron lugar a ello.

### Formidable escándalo

El señor Oliveira: Pido que rectifique el señor Calzón las frases que me atribuye de que yo he dicho que se trataba de una caicada del señor San Martín. Si no, lo hace, yo hablaré claro.

El señor Calzón: Conste que yo no rectifico nada, porque es cierto.

El señor Oliveira: ¡Embustero! El señor Calzón: Usted no tiene autoridad ninguna para hablar así.

El señor Oliveira: Más que usted.

El señor Calzón: Más que yo,

### EL ESTILO DE VICENTE TRUEBA

"L'Auto", de París, estudian do el estilo de Vicente Trueba, dice lo siguiente:

"Este año, un hombrecillo se ha revelado como maravilloso trepador: el español Trueba. Ha terminado con gran ventaja, como primero en la clasificación general de los "clos" y recibe, muy justamente, el título de "rey de la montaña". Jamás trepador alguno ha dado muestras a lo largo de las pendientes, de tan incontestable superioridad. Con su estilo, tan particular, se permitía hacer todo lo que quería, y podía, incluso pinchar en los descensos en la seguridad de concluir la etapa con el pelotón de cabeza. Es cierto que su poco peso y sus cualidades innatas le predestinaban a ser trepador, pero a pesar de eso, al verle que materialmente volaba, quedaba uno estupefacto. Pero cómo? He aquí un grupo de corredores que sube desde hace quince kilómetros atacando un desnivel considerable. Todos parecen clavados en sus respectivas bicicletas, como atraídos al suelo por un imán y arrastrando un peso considerable. De repente, un maillot verde y amarillo surge entre los últimos: es Trueba. Nervioso, "sprinta" pasando a todos sus compañeros, que no consiguen ni siquiera aumentar un poco su velocidad. Con la boca marcando un rictus, los codos separados, las manos en lo alto del guía, Trueba trepa "en dan suse" y a más de veinticinco a la hora; vuelve la cabeza dos o tres veces y al fin, cuando lleva recorrido un kilómetro,

juzgando sin duda su avance ya suficiente—es decir, 200 a 300 metros—se sienta en el sillín y acentúa poco a poco su ventaja. Encontrará todavía, a 500 metros del alto, suficientes fuerzas y recursos para repetir su embalaje y terminar otra vez, de pie sobre los pedales y al "sprint", ante una multitud de espectadores entusiasmados y al mismo tiempo asombrados de su hazaña.

La "pulgá" se levanta entonces al descenso, pero su peso mínimo le handicapa notablemente. Por otra parte, no es precisamente un temerario, le falta habilidad y la sangre fría necesaria, por lo que pierde gran parte de su ventaja.

En el llano no es ni mucho un flojo corredor, como se ha dicho: es sencillamente, un torredor honrado; pero como el llano que sigue a los descensos y que lleva a la meta está siempre suavemente ondulado, en él influye el peso y Trueba es alcanzado por los ciclistas que corren tras de él relevándose en el tren para la caza."

### LA PRUEBA ES DE 200 METROS CONTRA EL RELOJ

#### La salida se dará de cinco minutos

A Luciano Montero le han dado una tentadora oferta que tome parte en el Gran Premio de las Naciones, donde recorrerá una distancia de 200 metros contra el reloj, dándose la salida cada cinco minutos.

La prueba se celebrará el 10 de septiembre, y como primer ser que Montero aceptará oferta, se entrena concienzamente para acreditar la fama que goza en carreras de esta índole. Es casi seguro, que el menor de los Montero tome parte también en los campeonatos del mundo por carretera.

### PUNTERAZO DE TOMASIN

Tanto se habla del combate Marcel Thil, que no habrá remedio que celebrarlo. Ante la desesperación del francés, claro está.

El cross-country en Oviedo no buenos principios: ya hay saños entre dos futuros ases de sprint.

Pero mientras no intervegan los de Asalto, no podemos decir que hay cross-country en Oviedo.

Mariscal y el Chichi están dando "sustos" en el campeonato Occidente de Asturias.

Por ser jugadores federados, restan puntos a los equipos que de forman parte.

Desventajas de ser "ases".

Cómo será la Vuelta a Francia en el año 1934:

Se conservará la fórmula de equipos nacionales;

Se mantendrá la bonificación a la llegada de la etapa;

No se crearán bonificaciones para los trepadores de la montaña;

Se establecerá una etapa contra el reloj entre Pau y París;

Se guardará el principio de clases individuales, clase de primer día;

Seguirá el mismo recorrido este año; y

Se mejorará el sistema de zozos de cierre de los controles a la llegada.

Todo está muy bien. Pero qué una etapa "contra el reloj" ¿Qué le habrá hecho el papá? Desgrango.

Se dice que el delegado del fútbol pidió en la Asamblea Nacional de Fútbol—que no es de fútbol—precisamente—la anulación de la suplencia del portero, para que de esa manera podían ganar Athletic.

Y pensar que Blasco no ningún tanto al Madrid.

no, porque no se sabe quién es usted de dónde viene.

Estas palabras dan lugar a que se promueva un gran escándalo.

El señor Oliveira se levanta del escaño y se va, en actitud nada tranquilizadora, hacia el señor Calzón. Este se prepara a la defensa. Los demás concejales acuden a separarlos, lo que consiguen en medio de un barullo descomunal.

El alcalde, viendo que no podía dominar la situación, levanta la sesión y manda a los ordenanzas que desalojen los escaños de público.

Los concejales se dividen luego

en varios grupos y discuten furiosamente y no hay manera de poder entenderse.

Calmados los ánimos, se da la sesión.

Es aprobado el informe de la Comisión y se nombra juez instructor del expediente al señor Landeta.

Se aprueban los asuntos que se guraban en el orden del día y nombra una Comisión compuesta del alcalde y de los señores Cuartas y San Martín para gestionar que no se lleve a cabo la desgravación de los impuestos.

Y se levantó la sesión.

El C... Tir... bie... Este se... ria... de ac... MAD... media de... de la tar... sejo de... cia... Al term... de los co... gión algu... rodistas... La not... "El m... ante el... itica en... y las p... algunos... los tema... Asimis... va form... cuestión... guay en... sión que... gión inte... Por úl... do exp... Gobierno... día y l... zar nudes... tivos en... yor efica... plan sin... tados. A... designó... por los... Comerc... pongan... MARI... al minis... Cortes... fteando... Enjuicia... rina... Idem... goros Ba... Propue... nes de I... oficiales... ces, don... se López... Propue... pios in... de Inter... fer y d... teniente... GOBI... disponie... Huérfan... clasificac... ular, b... Lleruo;... za con e... gios; q... Sanidad... ración e... Colegio... ta en el... no de c... los Esta... cionami... ge... Decre... tral de... Decre... lios de... virtud... bayan... la San... plantilla... necen s... livo ser... normal... presuqu... Otra... tores g... desemp... ten de... riores

Oficio, sábado 29 de Julio 1933

# El Consejo trató de las bases de colaboracion del partido radical socialista

## Tirantez de relaciones entre el Gobierno y el C. E. de dicho partido

### Este se colocó en una actitud demasiado conminatoria.—Los ministros, en la discusión, llegaron a tonos de acritud.—Los socialistas, partidarios de la disolución de la Guardia Civil.—Azaña, disgustado

MADRID.—Desde las once y media de la mañana hasta las dos de la tarde, estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

### Nota oficiosa

La nota oficiosa dice lo siguiente: El ministro de Estado expuso ante el Gobierno la situación política en el orden internacional y las posiciones adoptadas por algunas potencias en relación con los temas que se debaten.

Asimismo se informó de la nueva forma en que se plantea la cuestión entre Bolivia y Paraguay en torno al Chaco y la misión que ha de realizar la Comisión internacional designada.

Por último, el ministro de Estado expuso la actitud de algunos Gobiernos sobre política comercial y la necesidad de reorganizar nuestros órganos administrativos en forma que con la mayor eficacia puedan articular un plan sintético de política de tratados. A este efecto, el Gobierno designó una Comisión integrada por los ministros de Hacienda, Comercio y Estado para que propongan una directriz.

MARINA.—Decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el artículo 171 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina.

Idem promoviendo al empleo de general al coronel don José Torres Badiola.

Propuesta de ascenso a tenientes de Intendencia a favor de los oficiales alumnos don José Francés, don Andrés Medina, don José López y don José Fernández.

Propuesta de ascenso a los empleos inmediatos a los capitanes de Intendencia don Francisco Leñer y don Alfonso Carrasco y del teniente don Carlos Torre.

GOBERNACION.—Decreto disponiendo que el Colegio de Huérfanos de Médicos continúe clasificado en la Beneficencia particular, bajo la protección del Gobierno; que su patronato se ejerza con el Consejo general de Colegios; que la Dirección general de Sanidad siga prestando su colaboración económica y técnica a dicho Colegio y que la Comisión prevista en el número 4 de la orden de 10 de diciembre último, formará los Estatutos que el moderno funcionamiento de la Institución exige.

Decreto creando el Instituto general de Venereología.

Decreto disponiendo que los méritos de Sanidad nacional que en hayan obtenido plazas dentro de la Sanidad general ajenas a la planta del Cuerpo a que pertenecen se les considere como en activo servicio hasta establecer su normal situación en los futuros presupuestos del Estado.

Otra disponiendo que los inspectores generales de Sanidad en el desempeño de dicho empleo disfruten de la categoría de Jefes Superiores de Administración civil a

pesar de las circunstancias que se expresan.

Otro dictando normas para reorganizar los servicios de la Guardia Civil.

OBRAS PUBLICAS.—Expediente adjudicando las obras del puerto de Mahón a la Casa Auxiliar de Navegación y Dragado.

Proyecto de ley modificando el artículo 12 de la ley de 7 de julio de 1911 sobre obras de riego por cuenta del Estado.

Proyecto de ley concediendo de terminadas atribuciones al Ayuntamiento de Alicante para construir una Ciudad Jardín en terrenos contiguos a la playa de San Juan.

### Ampliación

MADRID.—El asunto más interesante de los tratados en el Consejo de ayer, fué el de las bases de colaboración presentadas por el partido radical-socialista, que han producido bastante tirantez de relaciones entre el Gobierno y el Comité ejecutivo nacional de dicho partido.

El fundamento de este disgusto consiste en que el Gobierno no le ha satisfecho la forma en que ha sido planteada la cuestión, pues la estima coactiva y muy diferente de la que otros grupos políticos han empezado para exponer sus aspiraciones.

El Gobierno recuerda que el partido socialista discrepaba respecto a determinados puntos del entonces proyecto de ley de Orden público, pero lo hizo saber de una manera mesurada y lo mismo han hecho, con relación a otros asuntos, los diputados gallegos y los federales, sin imposiciones de ninguna clase.

Y estima que, por el contrario, el Comité ejecutivo nacional del partido radical-socialista se ha colocado en una actitud exageradamente conminatoria.

Sin embargo, para entrar a fondo en esta cuestión, se espera al discurso que el próximo domingo, día 30, pronunciará en el cine Pardiñas el ministro de Agricultura.

La desanimación fué la nota característica de ayer tarde en la Cámara.

Se comentó el Consejo de la mañana, en el que se trató el asunto de los radicales-socialistas y dió lugar a que los ministros llegaran a veces a un tono agrio en la cuestión.

Parece que este momento lo suscitaron los diputados socialistas al aducir que en su programa también figuraba la disolución de la Guardia civil.

Parece que esto disgustó algo al señor Azaña, pues ya se planteaba con ello la disyuntiva de saber hasta qué punto el partido de Acción republicana podía contar con los socialistas, dándose el caso, además, de que únicamente la minoría catalana había acusado recibo e nlo relativo a la contestación de las bases de la minoría radical-socialista.

## LA SEXTA DE FERIA EN VALENCIA

VALENCIA.—Sexta corrida. Toman parte Enrique Torres, Ortega y Laserna.

Torres en su primero superior con la capa y muleta. Mató de un pinchazo. (Ovación).

En el segundo toro estuvo valiente. Hizo una faena lucida, dió una estocada y mató al segundo intento de descabello.

Ortega, en su primero dió unos lances formidables. Dió una estocada superior. (Oreja, rabo y vuelta al ruedo).

En su segundo hizo una faena superior, a pesar de entendedérselas con un manso de solemnidad. Terminó con una estocada corta buena.

Laserna, después del triunfo de estos días, estuvo desigual, alterando el valor temerario con el miedo. Se descompuó y en contrario dificultades para despachar a su primero, que mató de una estocada buena. En su segundo, empezó con ganas de desquitarse, pero no hizo nada acertado. Dió cuatro pinchazos y cuando ya iban a sacarle los cabestros, mató de un descabello.

## TEMAS DE ACTUALIDAD

### La personalidad y los derechos del niño

El modernismo liberal, entre los variados problemas que creó, dió pábulo al monopolio escolar, de tan graves consecuencias para la instrucción y educación. Es el caso que, fueron por entonces muy contados los que dieron importancia a las que aparecían como amistosas tertulias y eran conspiraciones preparatorias para una revolución premeditada, habidas en aquella casa de Madrid que no infundía la menor sospecha a la policía de un Estado oficialmente católico. De aquí nació y ésta fué la cuna del monopolio laicista actual de la enseñanza: bien sabido es que los frutos del liberalismo siempre han sido los mismos: esclavizar la libertad. Aquella fórmula de García Moreno: "Libertad para todo y para todos menos para el mal y los malhechores" ha perdido unos de sus términos: "menos", y se ha convertido en esta otra: "Libertad para todo el mal y para todos los malhechores". Y siempre ocurre lo mismo, víctimas inocentes que sucumben: en esta materia le ha tocado al niño, cuyos derechos se propalan

y no se defienden, como ellos merecen. La Liga internacional de Educación nueva, por medio de la Revista Pedagógica, proclamó que había de liberar la escuela de todo influjo externo, sea la Iglesia, sea el Estado. El mismo Romanones, digo don Alvaro Figueroa, dijo: "Porque no quiero que del pueblo español se apodere nadie, por eso quiero que la función de la enseñanza pertenezca por completo al Estado". Ya se ve cómo prospera la semilla. ¿Acaso no es nadie el Estado? ¿O el Estado es el todo? Si, ya lo entendió el Estado panteísta de Hegel, la teoría de Natorp, según la cual el individuo es una abstracción, un átomo imperceptible, ese otro Estado. Organismo de Spencer, resucitado por Espinas y el Nacionalismo de Fichte, todas esas hipótesis filosóficas que impunemente se desarrollaron en nuestras Universidades, copiando de las extranjeras, eran traducidas al idioma político y su ejecución, que no parecía próxima, porque los elementos católicos se alejaban de ellas, por cobardía tolerancia o insulsa y pudibunda modestia, es lo que estamos sufriendo, cuya amargura forzoso es decir que todavía no se ha percibido por completo pero que ya comienza a instilar hiel.

Los modernos defensores de la autoeducación niegan a los padres y a los maestros el derecho a intervenir en el desarrollo de la personalidad del niño. Pretender—dicen—inculcarle determinados hábitos y sentimientos es atentar contra la integridad de su personalidad moral, menoscabar su libertad. Unos de estos paladines colaborador de Revista Pedagógica, Kerchensteiner, asegura: "La naturaleza no reprimida del niño es su mejor guía propio". Y nuestro Llopis, en la discusión de los artículos 48 y 49 de la Constitución republicana, decía: "Nosotros queremos que el niño viva en la Escuela su propia vida..." (El señor Alomar: Que sea árbitro de sí mismo) Exacto". Esto mismo defendió Buisson en la Cámara francesa.

Si el niño es un indigente físico intelectual y moralmente ¿cómo podrá ser árbitro de sí mismo? Para subvenir a esa indigencia se le proporciona la instrucción, precisamente. Y, ¿no es verdad que esta indigencia lo que reclama en verdad, más que la justicia, es el privilegio? Por qué razón se le quiere aislar de esa sociedad en que comienza la vida, la más propicia para prodigarle estos privilegios? ¿Cómo es posible desligarlo de toda influencia ble desligarlo de toda influencia externa, si ésta ha de ser la que vaya guiando sus vacilantes pasos en el valle escabroso de la vida? Y, en efecto, aquella influencia será más certera, más eficaz, que proceda de pechos más maternales, los más propicios para privilegiar generosamente a los hijos. Esto es lo que no pueden negar a la Iglesia en sus veinte siglos de existencia: ha sido madre fecunda, ha dado instrucción y ha vertido el bálsamo confortante de la educación en la herida abierta en el corazón humano por el pecado original, que niegan—porque no les conviene admitirlo—los defensores de la Escuela Nueva. Ahora se priva a la Iglesia de ejercer este derecho. Romanones, en las notas de su vida, dice que, deseaba establecer la diferencia de trato entre el alumno oficial y el libre, por fomentar la enseñanza del Estado, que arrastraba vida misera en inútil competencia con la dada por las Ordenes Religiosas.

Venancio PRADA MORAN

## INFORMACION FINANCIERA

### AUMENTA EL ABURRIAMIENTO EN BOLSA

### El corro ferroviario languidece extraordinariamente

MADRID.—Aumenta el aburrimiento en todos los aspectos del negocio.

La nota del día ha estado en los Fondos públicos, que han tenido ofertas para todas las clases.

Los Bonos oro papel, queda a la hora de cerrar a 203,50 fin mes, con negocio ínfimo.

En el corro bancario sólo se inscriben el Banco de España, sin modificaciones; Chades no tienen un solo cambio; Telefónicas preferentes continúan el camino ascensional y quedan a 107,25 por 107; Minas Rif, abandono absoluto; al portador tienen papel a 250 y dinero a 243.

El corro ferroviario languidece extraordinariamente; Norte empiezan fin próximo a 189 por 187,50 y quedan a 188,50 por 188; Alicante abren a 187 por 186, sube el dinero medio punto para quedar a 186,25; Explosivos al contado tienen dinero a 622 fin próximo y queda a 625 por 623; Petrolitos mejoran de 25 a 25,50, pero el papel no acaba de salir a la plaza.

### COTIZACION DE AYER

4 por 100 Interior.....	68,25
5 por 100 Amortizable 1920.....	93,35
5 por 100 Amortizable 1917.....	89,—
5 por 100 Amortizable 1926.....	97,20
5 por 100 Amortizable 1927, sin impuestos.....	99,50
5 por 100 Amortizable 1927, con impuesto.....	88,—
3 por 100 Amortizable 1928.....	72,75
4 por 100 Amortizable 1928.....	87,25
4 1/2 por 100 Amortizable 1928.....	91,—
Deuda Ferroviaria al 5 %.....	99,50
Deuda Ferroviaria al 5 1/2 por 100.....	87,65
Empréstito Villa Madrid 1914.....	
Empréstito Villa Madrid 1918.....	
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.....	83,75
Idem, idem, idem, 5 por 100.....	91,—
Idem, idem, idem, 6 por 100.....	102,50
Cédulas Hipotecarias Argentinas 6 por 100.....	
Acciones Banco España.....	540,—
Idem Banco Hispano Americano.....	
Idem Compañía Monopolio de Petróleos.....	114,65
Idem Compañía Telefónica Nacional de España.....	107,—
Idem Compañía Arrendataria de Tabacos.....	
Idem Banco Español del Río de la Plata.....	
Idem Unión Española de Explosivos.....	620,—
Idem Duro Felguera.....	
Idem Compañía F. C. Norte.....	
Idem Compañía F. C. Madrid, Zaragoza, Alicante.....	187,—
Idem S. G. Azucarera de España (preferentes).....	
Idem, idem (ordinarias).....	38,50
Idem Compañía Española del Rif (nominativas).....	
Idem, idem (al portador).....	

### CARROZA FUNEBRE seminueva, se vende, montada en chasis Doodge. GARAGE PLATAS Ribadesella

### EL DR. R. MIYARES suspende su consulta hasta nuevo aviso.

### MONEDA EXTRANJERA

Libras.....	39,85
Dóllars.....	8,93
Francos.....	46,90
Belgas.....	167,25
Francos suizos.....	232,—
Liras.....	63,25
Reischmark.....	2,84
Pesos argentinos.....	3,03

### CAMBIO DE INFORMACION DE AYER

Libras.....	39,87
Francos.....	46,90
Dóllars.....	9,01

# Lamamié de Clairac demuestra que se está aplicando la ley de Defensa

## Dirige su interpelación al señor Franchy Roca

El ministro de Industria se calla y contesta el de Trabajo.—Afirma éste que el Gobierno explicará las cosas cuando sea momento oportuno.—Se entró en la discusión del articulado de la ley de Arrendamientos rústicos

### LA COMISION ACEPTA LA COLABORACION DE SANCHEZ ROMAN

MADRID.—A las cuatro y diez minutos de la tarde, se abre la sesión de Cortes, bajo la presidencia del señor Besteiro. En los escaños sólo hay cinco diputados. En el banco azul, el ministro de Trabajo.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y a continuación se da cuenta del nombramiento de la representación de la minoría de Acción Republicana para formar parte del tribunal que entenderá en las responsabilidades derivadas de los sucesos de Jaca.

#### ARRENDAMIENTOS RUSTICOS :— :— :— :— :—

Se entra en el orden del día con la toma en consideración de una proposición del señor NAVARRRO acerca del Cuerpo de aparceros peritos. Seguidamente continúa el debate sobre la totalidad de la ley de Arrendamientos de fincas rústicas.

El señor RIO, progresista, consume un turno en pro del proyecto, si bien señala sus discrepancias respecto a algunos puntos del mismo, especialmente por lo que se refiere a los arrendamientos colectivos.

El señor MARTINEZ GIL, socialista, miembro de la Comisión, dice que la tierra no debe ser instrumento de renta, y que él, en caso de duda, se inclinará siempre a favor del arrendamiento. El señor FECED, radical socialista, miembro también de la Comisión, dice que esta ley de Arrendamientos será una modificación del Código Civil, dando un sentido social a sus disposiciones sobre la materia.

Vuelve a intervenir en el debate el señor SANCHEZ ROMAN, quien dice que sus razonamientos no han sido contestados, y que en torno a esta ley hay un problema de tanta importancia que no ha sido recogido por ninguno de los oradores que intervinieron hasta ahora.

Insiste en que la Reforma agraria no prevea la cuestión de los arrendamientos actuales, y que este proyecto de los soslaya también, pues no basta una disposición adicional para resolverla.

El señor FECED dice que la Comisión está dispuesta a la aceptación de las enmiendas razonables, y que, desde luego, admite complacida la colaboración del señor Sánchez Román.

#### DISCUSION DEL ARTICULO

LADO :— :— :— :— :—

Se entra en la discusión del articulado.

La COMISION acepta un voto particular del señor Lara y otro del señor Casanueva al artículo primero.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO defiende una enmienda a este mismo artículo.

En votación ordinaria es rechazada por 102 votos contra tres.

A continuación defiende otra enmienda el señor BLANCO RAJOY. También es rechazada por 115 votos contra tres, en votación nominal.

El señor ROYO VILLANOVA defiende otra enmienda. Pide que el articulado sea redactado de nuevo y censura a los diputados au-

sentes de quienes dice que no cumplen su deber.

(Los socialistas le interrumpen frecuentemente.)

Continúa el señor ROYO VILLANOVA. Ayuda al señor Maciá, y dice que es éste quien está mandando aquí, pues hasta se le toca la Marcha Real. (Risas).

### Interpelación acerca del complot

Se da lectura a una proposición incidental del señor LAMAMIE DE CLAIRAC, en la cual se pide que la Cámara exija del Gobierno explicaciones acerca de las detenciones y las clausuras practicadas con motivo del supuesto complot de estos días. Firma también la proposición el federal señor AYUSO.

La defiende el señor LAMAMIE DE CLAIRAC. Se lamenta de la ausencia del jefe del Gobierno y del ministro de la Gobernación. Celebra que, en cambio, se encuentre en el banco azul el señor Franchy Roca, pues tiene que decirle que sólo en virtud de la ley de Defensa de la República se ha podido efectuar esas detenciones y esas clausuras.

El Gobierno aún no ha tenido a bien explicar lo que ha sucedido para justificar tales medidas, que han causado alarma en España y en el extranjero.

Es hora ya de que cumpla su deber, informando al país, porque hasta ahora nadie sabe nada que haya podido dar motivos para proceder como se está procediendo. Afirma el Gobierno que no se ha aplicado la ley de Defensa de la República, porque se han nombrado cuatro jueces especiales. Si se han nombrado cuatro jueces especiales, pero como su jurisdicción se extiende por toda España van a ser interminables sus actuaciones.

En el Penal de Ceaña hay muchos detenidos a quienes ningún juez ha tomado declaración. Sólo les han interrogado la Policía para preguntarles cuáles son sus opiniones políticas.

En Valladolid y en Valencia, los detenidos están a disposición del director general de Seguridad.

Todos estos hechos constituyen claras explicaciones de la ley de Defensa de la República. La infracción del artículo 29 de la Constitución es canifista, aunque lo hayamos olvidado a consecuencia del desuso.

Muchos detenidos llevan ya más de setenta y dos horas sometidos al régimen de presos y aún no han sido interrogados por el juez.

Esto, señor Franchy Roca, es aplicar la ley de Defensa de la República y no se puede negar, aunque el Gobierno lo intente.

Además, el jefe del Gobierno se encuentra ausente y no ha cumplido su deber de venir aquí para informar a la opinión.

#### EL GOBIERNO NO CONTESTA

TESTA :— :— :— :— :—

Le contesta el MINISTRO DE TRABAJO, advierte que no puede entrar en detalles porque ha sido completamente ajeno a todo lo ocurrido. Dice que el Gobierno lo explicará todo, pero cuando llegue el momento oportuno, pues no todas las cosas pueden explicarse en seguida.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC: Ya esperábamos esa respuesta.

El señor LARGO CABALLERO: Entonces, ¿por qué ha preguntado Su Señoría?

El señor ORTIZ DE SOLORZANO: Porque estamos en nuestro derecho.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC: Contesto como el Gobierno, está clasísima la aplicación de la Ley de Defensa de la República. Eso era lo que me interesaba de mostrar. Ahí quedan mis palabras, para que el señor Franchy Roca no se olvide de que muchos hombres han sido encarcelados en un penal, sin que en ello hayan tenido los jueces intervención alguna.

El señor ALVAREZ ANGULO: ¿Para eso han conspirado?

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC: Conseguido el objeto que me había propuesto, retiro mi proposición.

Se levanta la sesión, a las nueve y menos cinco de la noche.

### Plan parlamentario

MADRID.— El señor Besteiro dijo a los periodistas que el martes comenzaría a discutirse la ley de Arrendamientos Rústicos y que mientras no hubiera acuerdo en contrario no habría sesión nocturna.

Añadió que el mismo martes se ocuparían del dictamen sobre incompatibilidades, además de otro para la concesión de un crédito extraordinario, destinado a adquirir el Retablo del Mar, obra de Sebastián Miranda. Han quedado pendientes, añadió, dos proposiciones una sobre la derogación de la Ley de Defensa de la República y otra sobre el convenio comercial con el Uruguay.

### MUERE UN HIJO DE SAGASTA

MADRID.— Ha muerto en Madrid don Carlos Merino, conde de Sagasta, único hijo del ex ministro liberal, ya fallecido.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro al que asistieron muchas personas.

### FUNERALES POR EL AVIADOR BARBERAN

MADRID.— Ayer, mañana, se ha celebrado en la parroquia de los Angeles solemnes funerales por el alma de Barberán, costeadas por los familiares del malogrado aviador.

Presidieron los hermanos de Barberán, el jefe superior de aviación militar, el comandante Pastor, Director de Aeronáutica civil señor Alvarez Buylla y el director de líneas aéreas, y el señor Gómez Lucía.

Entre los concurrentes figuraban numerosos amigos y compañeros del malogrado piloto.

### RESUMEN DE ESTE NUMERO

OVIEDO.— Los tablejeros, dispuestos a ir a la huelga. La sesión municipal de ayer fue pródiga en incidentes.— La Diputación ingresa por arbitrios sobre el vino tres millones de pesetas.— Se agrava el problema hullero en Asturias: acuerdos del Jurado mixto.— Fueron libertados algunos de los jóvenes detenidos en Langreo.— Continúan encarcelados los corresponsales de REGION.

DE TODA ASTURIAS.— En Gijón intentan echar a pique con dinamita el vapor "Abando".— Más detalles de la gestión administrativa del alcalde de Langreo.— Los obreros de la Fábrica de Trubia declararán hoy la huelga.— El

primero de agosto se celebrará la fiesta de la Reconquista en Cangas de Onís.

EN TODA ESPAÑA.— Se cree que después de las vacaciones habrá nuevo Gobierno.— Lamamié de Clairac demuestra en las Cortes que se está aplicando la ley de Defensa de la República.— Los federales piden a Franchy Roca que dimita.— Se aprobó en Consejo el decreto reorganizando la Guardia civil.— Gall Robles gestiona la libertad de los detenidos por el supuesto complot.— Tirantez entre el Gobierno y el partido radical socialista.— Los socialistas persisten en que se disuelva la Guardia civil.

## Se cree que después de las vacaciones habrá nuevo Gobierno

### MARTINEZ BARRIOS ADQUIERE RELIEVE EN EL MOMENTO POLITICO

MADRID.— La escasa actividad política de ayer tarde ha hecho derivar con más interés los comentarios acerca del señor Martínez Barrios, cuya personalidad ha adquirido cierto relieve, después de la entrevista con el señor Azaña por un lado y con el señor Sánchez Román y los radicales socialistas por otro.

Se supo que esta mañana el señor Lerroux, había ido de San Rafael a Torrelodón, donde veranea el señor Martínez Barrios, con quien después de conferencia extensamente le expuso el deseo de entrevistarse con el señor Azaña.

Al preguntarle los periodistas al señor Martínez Barrios sobre el objeto de su visita con el jefe del Gobierno, dijo que únicamente habían estado hablando sobre asuntos relacionados con el Ayuntamiento de Sevilla. Pero pareció ser que también trataron de la proyectada unión de fuerzas republicanas de izquierdas, negociaciones estas que parecen plantearse para el futuro Gobierno que pudiera formarse después de las vacaciones.

Se le preguntó al señor Martínez Barrios, si el señor Azaña intervendría también en estas gestiones y contestó que no, aunque era partidario de dicha unión, pues fue una de las cosas que preconizó cuando su discurso de Santan-

der, y que, desde luego, ahora podría intervenir debido a su alto cargo.

De su conferencia con el señor Sánchez Román, manifestó que se había ocupado especialmente de la ley de Arrendamientos Rústicos en la que éste último piensa intervenir activamente.

Luego se le preguntó al señor Martínez Barrios si volvería a entrevistarse esta noche o mañana con el señor Azaña, contestando negativamente, aunque se cree probable esta nueva visita, en la que el señor Martínez Barrios haría de intermediario.

### ULTIMO TRIBUTO

A las once de la mañana de ayer se celebraron solemnes funerales en San Juan por el alma del gran caballero cristiano que se llamó en vida don Enrique González del Busto.

A continuación se verificó el acto de conducir sus restos mortales a la última morada, hasta donde le acompañó la estimación y el aprecio de todos los ovetenses.

En ambos actos fúnebres fueron formados los duelos así: El eclesiástico, por el R. P. Siderio Pérez, el P. Subprior de los Carmelitas, don Victoriano López, don Mariano Navés y don Emilio Gutiérrez.

De amigos: don Luis Verterra, don Manuel Argüelles, don Rufino del Busto y don Felipe Herrero, don José García y don Manuel Sorero.

La familia: don José García, don Francisco González, don Eulogio Gómez, don Eulogio Sorero, don Luis Díaz, don Anselmo Sorero, don José Grandia, don Manuel García y don Manuel Sorero.

La concurrencia fue numerosa; tributo que mereció el aplauso ciudadano. Reiteramos a sus deudos el testimonio cordial de pésame y manera especial a su viuda, Manuela Díaz Gómez, y demás familiares.

### BAER TIENE UN HERMANO QUE PESA NOVENTA KILOS

### En breve debutará en San Francisco

Max Baer, el boxeador que fue vencido por Paulino Uzcudun en un combate a veinte asaltos celebrado en Reno, y que, últimamente, fue brillante vencedor de Schmeling, tiene un hermano también boxeador que pesa noventa kilos, y, según parece, puede llegar a eclipsar la fama de Baer primero.

El futuro as debutará dentro de poco tiempo en un ring de la ciudad de San Francisco.

Oviedo, sábado 29 de julio 1934

# Los federales invitan a Franchy Roca a dimitir

## El ministro no cree los momentos oportunos

**La coyuntura será la derogación de la ley de Defensa de la República.—El ministro de Hacienda informará contra la ratificación del Tratado con Uruguay**

MADRID.— En la sala de ministros celebraron una conferencia el señor Franchy Roca y los diputados federales señores Soria no, Niembro, Sediles y Cordero Bell. A la salida guardaron reserva, pero se ha podido saber que fueron a invitar al señor Franchy a que dimitiera.

El señor Franchy Roca hizo ver que los momentos no eran los más oportunos, e incluso les dio razones de otra índole.

Insistieron los comisionados en que podía buscar una coyuntura, llevando por delante una proposición de Sediles pidiendo la derogación de la ley de Defensa de la República. O en todo caso que el Gobierno hiciera la promesa formal de que no la aplicaría. Si el Gobierno aceptaba esto, entonces podía el señor Franchy Roca seguir al frente del ministerio, pero caso contrario debía dimitir.

### LA LEY DE DEFENSA

MADRID.— A última hora de la tarde fué presentada una proposición incidental por la minoría federal, la cual firma en primer término el señor Sediles, pidiendo al Gobierno la derogación de la ley de Defensa de la República durante toda la vida de las actuales Cortes Constituyentes.

### UNA GESTION DE BES

TEIRO :— :— :— :—

MADRID.— El señor Besteiro rogó al señor Lamamié de Clairac que aplazara su interpelación por hallarse ausente el señor Casares y no asistir a la sesión el señor Vazquez yoy.

El señor Lamamié dijo que no podía acceder a ello y que describiría su interpelación con cualquier ministro que se hallara en el banco azul.

### NO HAY ARREGLO

MADRID.— El señor Feced, interrogado acerca de las gestiones para llegar a un arreglo entre la Comisión y las oposiciones en la ley de Arrendamientos rústicos, manifestó que no podía decir nada y que únicamente sabía que el señor Lara había retirado un voto particular que tenía presentado. Terminó diciendo que por ahora no se sabía ni por asomo qué hubiera un arreglo.

### UNA ENMIENDA

MADRID.— La minoría de Acción Republicana acordó presentar una enmienda al proyecto de ley de Arrendamientos rústicos, la cual será defendida por don Gabriel Franco.

### EL TRATADO CON EL URUGUAY :— :— :—

MADRID.— Como se sabe, el Tratado comercial con el Uruguay se halla en poder del señor Viñuales, quien ha de informarle técnicamente. Parece que este informe es contrario a la ratificación, aunque aun se esperan posteriores criterios, ya que después pasará a manos del Ministro de Estado.

### PROPOSICIONES PENDIENTES :— :— :—

MADRID.— En la sesión de ayer hubieron de quedar pendientes las proposiciones de ley de Defensa de la República y la que se refiere al Tratado comercial con el Uruguay, debido a no asistir parte de los ministros a la Cámara, pues, como es sabido, el señor Casares se marchó a Galicia el ministro de Estado a San Sebastián y el señor Azaña estuvo toda la tarde trabajando en su despacho, a lo que se le atribuye su ausencia deliberada.

### PROMESAS QUE NO SE CUMPLEN

**Pero se engaña a los pueblos**

ZAMORA.— Dicen de Puebla de Sanabria, que en aquella localidad reina gran descontento contra el señor Galarza, quien les prometió en octubre último llevar a la población la traída de aguas, sin que hasta ahora haya cumplido su promesa. El Ayuntamiento, ha teleografiado a dicho diputado sin que éste ha ya contestado.

### LA SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA

**Continúan las dificultades**

SALAMANCA.— Una Comisión de concejales derechistas del Ayuntamiento han hecho ver las dificultades que existen para la sustitución de la Enseñanza Religiosa.

El Ayuntamiento como primera providencia aprobó una propuesta para adquirir mil quinientas sillas para las escuelas.

### SENTENCIA EN LOS SUCECOS DE PALACIOS RUBIOS

**Dos obreros asfixiados por un desprendimiento**

SALAMANCA.— Hoy se ha recibido de la superioridad militar la sentencia dictada por el Tribunal en la causa por los sucesos de Palacio Rubios, la cual ha sido confirmada.

Se absuelve al sargento de la Guardia Civil, por estimar que ha cumplido con su deber. También se absuelve a once personas más. De defensor actuó el diputado señor Gil Robles.

### DOS OBREROS ASFIXIADOS :— :— :—

FERROL.— En Puebla ocurrió un desprendimiento de tierras, sepultando a los obreros Marcelino Rey, Andrés Pérez y Jesús Noya. Los dos primeros perecieron asfixiados.

### UNA TORMENTA :—

LOGROÑO.— Ha descargado sobre esta provincia una gran tormenta que ha ocasionado enormes pérdidas en las cosechas.

### EVASION DE CAPITALLES :— :— :—

SEVILLA.— Procedente de Huelva llegó el juez especial señor Arias Vila, habiendo comenzado a instruir diligencias en el sumario por la evasión de capitales.

Ayer tomó declaración a varios sacerdotes y religiosos.

El señor Arias Vila dijo que obraría con estricta justicia.

### BAZAR GUMER

Sillas para paseo niños. Vean modelos y precios. Corrida, 83, y Pl y Margall, 58 GIJON

### EL TRABAJO EN LOS ASTILLEROS

MADRID.— Ayer tarde se reunió con el ministro de Marina y con el subsecretario una comisión de este departamento en los astilleros que desean ser incluidos en el Cuerpo de subalternos del Estado.

El ministro les prometió estudiar el asunto detenidamente.

### SE PROHIBE UNA PROCESION

**Anuncia el alcalde que informará mal**

CIUDAD REAL.— En el pueblo de San Lorenzo de Calatrava, se celebró una reunión para tratar de los festejos del patrón de la localidad.

Después de reunidos acordaron visitar al alcalde, para solicitar el correspondiente permiso y a fin de celebrar una procesión. El alcalde no solo se negó a ello sino que dijo que informaría al gobernador para que no fuera autorizada.

Una comisión visitó a la primera autoridad para exponerle la decisión del alcalde, que no fundamentó en nada su actitud.

## Las camionetas de mercancías no podrán transportar personas

### UNA ORDEN DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

MADRID.— En el ministerio de Obras Públicas fué facilitada ayer una nota haciendo saber que se han dado órdenes al jefe de Vigilancia de Carreteras, en el sentido de que se ponga especial cuidado en hacer cumplir la disposición que prohíbe el transporte de personas en las camionetas destinadas al acarreo de mercancías.

Al efecto se extremará la vigilancia y únicamente se permitirá que en dichos vehículos vayan los obreros necesarios para las operaciones de carga y descarga.

Como se da el caso de que son muchas las personas que en las camionetas de mercancías suelen salir al campo los domingos, se advierte al público la reiteración de las indicadas órdenes, para evitar posibles molestias, pues los agentes de vigilancia de carreteras deberán impedir la circulación a los contraventores.

TEATRO CAMPOAMOR. A las siete y cuarto y 10 y media, REPOSICION DEL GRANDIOSO DRAMA PARAMOUNT "DAMAS DE PRESIDIO". SYLVIA SIDNEY. Domingo. sesiones a las 4 y media, 7 y media y 10 y media. CINEMANIA. La obra cumbre de HAROLD LLOYD.

## Al margen del supuesto complot

### Continúan las gestiones de Gil Robles en favor de los detenidos

MADRID.— Ayer tarde estuvo a primera hora en la sala de ministros el señor Gil Robles, para visitar al señor Casares, con objeto de interesarse por los detenidos con motivo del supuesto complot. Como el ministro no estaba, dejó una nota en tal sentido.

En ella interesa la libertad de doce detenidos de Jerez, tres en Alicante y uno en Madrid.

El señor Gil Robles se lamentó de que transcurridas las setenta y dos horas después de su detención no se les hubiese tomado declaración, y además no se sabe cuándo se la tomarán.

Añadió que se habían nombrado sólo cuatro jueces especiales para instruir diligencias a todos los detenidos, lo que cree perjudicaba grandemente a éstos, los cuales pasarían en la cárcel no ya setenta y dos horas que marca la ley, sino quince días o un mes.

Dijo que lo ordenado por las autoridades de Jerez había sido

la detención de veinticuatro elementos derechistas y veinticuatro izquierdistas. De los derechistas doce habían sido ya puestos en libertad, pero se dio el caso de que por razones de asuntos aquellos días estaba ausente el jefe de la CEDA, por lo cual, naturalmente, no fué detenido. Pero como a su regreso se enterase de esto, él, su poniendo que iba a ser detenido de un momento a otro se presentó a las autoridades, las cuales le dijeron que tenían órdenes nada más que de detener a veinticuatro y como ya se había efectuado, no lo detuvieron.

### EL DISCURSO SERA

RADIADO :— :— :—

MADRID.— La Comisión organizadora del acto en el que el domingo próximo pronunciará un discurso en el cine Pardiñas el ministro de Agricultura, ha hecho saber que el discurso será radiado a toda España.

### ULTIMA HORA

### BANQUETE HOMENAJE A TRUEBA

**Balbo regresa por Irlanda**

PARIS.— Se ha celebrado el banquete homenaje a Vicente Trueba, organizado por el Club Español de París.

Trueba saldrá hoy para Barcelona, de donde se trasladará a Madrid, proponiéndose antes descansar en Torrelavega.

REGRESO DE BALBO :— SHOAL (Hiarbok).— El general Balbo tiene el propósito de reanudar hoy, a primera hora, el vuelo de regreso a Italia, que hará pasando por Valentia (Irlanda).

### ATRACO QUE FRACASA

**Se intentó en una oficina de Correos**

BARCELONA.— Dicen de Cornellá de Llobregat que ayer tarde se presentaron dos sujetos en la estafeta de correos, con el propósito de realizar un atraco, dándole un golpe al cartero Juan Marina, dejándolo herido grave.

Después intentaron amordazar al peatón Joaquín Herrando, que volvía de la estación de recoger la correspondencia.

Herrando les hizo tal resistencia que evitó que los atracadores se llevaran quinientas pesetas que había en un cajón de la oficina.

Lavad con

JABON CHIMBO

**BIENVENIDO ALEGRIA (HIJO)**  
INGENIERO CONSTRUCTOR  
De la Escuela Oficial de Ingenieros del Estado de Hamburgo (Alemania)  
Construcciones en general y especialmente en Hormigón Armado  
GIJON  
Telf. 20 96

# Hoy se declarará la huelga en la Fábrica de Trubia

## Los obreros rechazan la fórmula arbitral propuesta por el ministro de la Guerra

### Facilitarán operarios para los trabajos de conservación.-Llegaron fuerzas para mantener el orden.-Los huelguistas ordenan que no se cometan actos imprudentes

Anoche se manifestó el gobernador que en la asamblea que habían celebrado los obreros de la Fábrica de Trubia, habían rechazado la fórmula que el presidente del Consorcio de Industrias Militares había propuesto, y, por tanto, hoy irán a la huelga. La autoridad gubernativa, al tener noticia de esta resolución, adoptó las medidas de precaución necesarias para el mantenimiento del orden.

TRUBIA.—Ayer, a las cinco de la tarde, se celebró la asamblea de los obreros de la Fábrica de Trubia con objeto de que la comisión que fué a Madrid diese cuenta de las gestiones realizadas cerca del ministro de la Guerra, como presidente del Consorcio de las Industrias Militares. Dicha comisión comunicó ayer que se retirase el anuncio de huelga, puesto que había soluciones para resolver el conflicto. El señor Azaña había propuesto al efecto el nombramiento de una comisión arbitral. Fue este punto el de la exclusiva discusión de los asambleístas.

Tras larga deliberación se acordó rechazar, por mayoría, esa fórmula del arbitraje propuesta por el ministro de la Guerra, por el hecho de ser el presidente del Consorcio de Industrias Militares y estimar los reunidos que otra solución pudiera dar al problema de preocuparse realmente del fondo de la cuestión.

Por otra parte, entre los elementos que se propusieron para componer ese Tribunal, figura el señor Soto, que fué director de la Fábrica de Trubia y es, a la par, autor del nuevo régimen de trabajo impuesto. Como este régimen, es en el fondo, lo que provoca el conflicto, consideran los obreros que siendo él su autor, al formar parte de la Comisión arbitral, no se retractará fácilmente de sus decisiones anteriores.

Por lo tanto, la asamblea acordó declarar hoy la huelga, rechazando la fórmula del ministro.

El conflicto afecta a 1.700 obreros.

Estos acordaron facilitar a la Fábrica los obreros que precise para atender los trabajos de conservación y aque-

llas labores más indispensables.

Ayer solicitaron de la Dirección el pago de los salarios de la semana, los que hicieron efectivos seguidamente.

LLEGADA DE FUERZAS

A las cuatro de la tarde llegaron por el ferrocarril del Norte, fuerzas del batallón de Ingenieros que guarnece la plaza de Gijón, y del regimiento de Infantería número 3, destacado en la capital, con objeto de garantizar el

orden y prestar servicios de vigilancia. También se anuncia la llegada de fuerzas de Asalto.

Todo este lujo de fuerzas es inútil, pues los obreros han circulado órdenes severísimas para que no se perturbe el período normal de huelga con actos imprudentes que puedan refluir en desdoro de la cultura del pueblo y en las normas societarias que se desenvolverán, en todo momento, al amparo de la ley.

## LA LIGA NACIONAL RE-INCAUTACION DE FINCAS DE LA GRANDEZA PUBLICANA

MADRID.— El Comité de la Liga Nacional de republicanos, que trabaja para constituir el bloque republicano, se propone solicitar audiencia del jefe del Estado para darle cuenta del deseo de la Liga de que la manifestación del día 10 de agosto desfile ante el Palacio Nacional, como homenaje al Presidente.

## Asistirá el ministro de Agricultura

MADRID.— El próximo lunes saldrán para las diversas provincias andaluzas, a fin de proceder a la incautación de fincas a la extinguida grandeza, el ministro de Agricultura, director de Belones agraria, y altos funcionarios del Cuerpo técnico del Instituto.

## UNA ANECDOTA

### Sigue siendo "marqués"

El agente que ha vendido a don Ramón del Valle-Inclán un automóvil a poco de tomar posesión el ilustre escritor de la Dirección de la Academia Española de Bellas Artes, de Roma, mal informado, rogó al autor de las sonatas que consignara, al firmar el contrato de adquisición del coche, el título que usaba antes de la proclamación de la República.

Don Ramón, con la mayor naturalidad, agregó a continuación de su firma: "Marqués de Bradomín."

# EXPOSICION AUTOMOTRIZ



GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A. se complace en anunciar la exhibición que hace de más de 20 de sus últimos modelos de coches y camiones. Estos cubren todas las necesidades del mercado: "Un coche para cada bolsillo y cada necesidad". "Un camión para cada carga y cada transporte".

No deje de acudir a esta magna Exposición

del día 29 de Julio: calle de Uría, paralelo paseo de Pablo Iglesias

CONCESIONARIOS:

Mariano Rodríguez Penagos  
Victor Saenz, 6

OVIEDO

Manuel Ruisánchez  
Fuertes Acevedo, 14

## Sucesos

### AUTO DE PROCESAMIENTO

El Juzgado de instrucción ha dictado auto de procesamiento contra el chofer José Fernández Rodríguez, conductor del camión que en la carretera de San Lázaro chocó el día pasado contra el automóvil de "Avance", resultando dos muertos y un herido leve.

Se considera al procesado autor de un doble homicidio por imprudencia, siendo puesto en libertad provisional.

Para la responsabilidad civil se le exige la fianza de 25.000 pesetas.

### HERIDO GRAVE

Ingresó en el Hospital José Alonso, vecino de Llana, herido por disparo en el sexto espacio intercostal, de pronóstico grave. Dijo que había sido agredido por un convecino.

Octubre, sábado 29 de Julio 1933

# Se intenta echar a pique al vapor "Abando", surto en el Musel (Gijón)

## Glosas del día

### Los atentados con dinamita

Es indudable que en Gijón existe una banda terrorista perfectamente organizada. Esta duección la impone el hecho de que con frecuencia se registran explosiones de bombas o de cartuchos para producir daños—afortunadamente, hasta la fecha no hubo víctimas—como reclusas por hechos o incidentes de carácter social. Hace unos días estalló un artefacto a la puerta de entrada del domicilio de un jefe de policía. En la madrugada de ayer, con otro cartucho colocado en el costado de un buque, del que fueron despididos varios marineros, se pretendió echar el vapor a pique. Y no aludimos a otros atentados análogos porque serán recordados por todos. Es preciso que de manera radical la Policía y demás agentes de la autoridad averigüen dónde se halla el polvorín que surte de dinamita a los terroristas, porque el pueblo no puede estar a merced de estas violencias, que cualquier día pueden dar lugar a que pierdan la vida en una explosión personas ajenas a estas cuestiones sociales.

Por el prestigio policial de Gijón, importa mucho averiguar cuanto antes quiénes son también las personas que se prestan a ir sembrando el terror por la ciudad encendiendo la mecha de los petardos.

### LA CAMPAÑA CONTRA LA MENDICIDAD

### Detención de varios portadores

GIJÓN.—Sigue la Guardia municipal su campaña contra la nube de mendigos que invaden la ciudad, muchos de los cuales toman ese pretexto para conocer dónde es fácil cometer algún robo.

Ayer fueron detenidos los siguientes: Félix Lisán, de diecinueve años, de Polonia; Manuel Martínez Blanco, de veintidós años, de La Habana; Francisco Molinera García, de diecinueve, de Málaga; Natividad Alvarez, de treinta y dos, de Avilés; Manuel Garrido Díaz, de treinta y siete, de La Felguera; Johans Holtonan, de treinta y ocho, de Estonia, y Antal Horvart, de treinta, de Budapest.

Todos ellos carecían de domicilio conocido en esta localidad. Fueron expulsados de la población, conduciéndolos la camioneta "Buenos Aires" hasta lugares distintos del concejo.

## La corrida de la emoción:

El 6 de agosto en la Plaza de El Bibic

# ¡COLOMO!

## Explota un artefacto cerca de la línea de flotación

Del citado buque habían sido despedidos unos marineros.—El vigilante de a bordo vió a unos individuos aproximarse al costado del barco en un bote

### Se practican dos detenciones

GIJÓN.— En las últimas horas de la madrugada última, se sintió en la ciudad una estrepitosa explosión, que desde los primeros momentos se supuso había sido hacia el barrio de Jove o en el puerto del Musel.

En efecto, practicadas averiguaciones, se supo que el hecho había ocurrido en el puerto exterior, a bordo del vapor "Abando", atracado al Dique Norte por donde estaba tomando un cargamento de carbón para Vallecarga.

El explosivo había sido colocado en el tubo de escape del condensador, que da al costado del estribor. Por efecto de la explosión, el tubo quedó destruido, causando daños que se calculan en unas mil pesetas. La avería pudo haber sido mucho mayor, pues de haber explotado el artefacto más hacia la parte de salida del tubo, seguramente hubiese destruido parte de la obra muerta y causado una vía de agua que echara a pique al buque ya que el referido tubo sale a la altura de la línea de flotación.

Desde luego, hubo que suspender las operaciones de carga ante el temor de que el buque, por efecto de la inclinación se anegara de agua por el lugar donde se produjo el atentado.

Se atribuye el hecho a un atentado de carácter social como venganza por el conflicto que se produjo a bordo del mencionado buque recientemente y a consecuencia del cual fueron despedidos los marineros Manuel Arias, Luis Avelino, Rondero Gancedo; Vicente Idinorriaga Llopátegui y Ricardo Loroño Camaño.

Además del tubo donde se colocaron los cartuchos de dinamita, pues se supone que fueron varios los introducidos en él, sufrieron destrozos una de las válvulas.

El guardián de a bordo, manifestó que momentos antes de la explosión había visto cerca del costado de estribor del buque un bote tripulado por varias personas. No le dió importancia, creyendo que se trataba de pescadores.

Practicadas pesquisas por la policía, fueron detenidos Manuel Arias y Luis Avelino Rondero Gancedo, que son dos de marineros expulsados como consecuencia del conflicto planteado en el "Abando". Quedaron reclusos en los calabozos de la Comisaría a disposición del Juzgado de instrucción que incoa el sumario como consecuencia de la denuncia formulada por el capitán del buque.

### PREVENCION CONTRA LA PESTE BLANCA

Se fijarán bandos en los sitios públicos

GIJÓN.—Ayer recibió el alcalde un besalamano del director del Instituto de Puericultura, don Avelino González, acompañando al gunos cuadros de advertencias sanitarias e higiénicas para que sean fijados en sitios públicos. En tal sentido dió la Alcaldía las órdenes oportunas.

Se trata de máximas de propaganda en la lucha contra la terrible peste blanca.

### EL PAGO DEL IMPUESTO DE PLUS VALIA

### Llamamiento a propietarios

GIJÓN.— La sección de plusvalía, del Negociado de Arbitrios, facilitó la siguiente nota:

"Se ruega pasen a la mayor brevedad posible por el referido Negociado, y durante las horas de nueve a dos, para enterarles de un asunto que les afecta a los señores siguientes: Doña Jimena García Cuesta Moro, de la Calle de Pelayo, doña Amparo Virosta, don Angel Rubiera, don Eugenio Alvarez Hevia, doña María González Conde, don José Suárez Suárez, don Alfonso Alvarez Suárez, don Celestino Valdés Muñiz y don Manuel Fernández y Fernández; y al mismo tiempo se advierte a los señores siguientes que tienen en su poder las declaraciones juradas que hasta la fecha no han sido entregadas en este Negociado se sirvan hacerlo lo antes posible, pues en otro caso serán multadas según las disposiciones vigentes. Dichos señores son: don Jenaro Valdés Blanco de Fano, don Rufino Morán Alvarez de la calle H. del Coto número 8, don Agustín Villa Prado de Carreño Prevera, don Luis Mori Muñiz de Lavandera, don Luis Canal de M. C. Valdés, don Manuel Caiñas López de Veriña, don Nemesio Toledo Hortelano de García, 29, primero, don Valentín Lorenzo Pérez de La Calzada, don Francisco Cuenya Redondo, de Nava, don Félix Fernández de Cenero-Salcedo, don Nicanor González Blanco de Cenero, don Manuel Conde Menéndez de Baldornón, don Ramón Viñas del Llano, y don Ramiro Fernández de Tremañes".

### EL DOMINGO LLEGARA EL "CRISTOBAL COLON"

### Regresa de Cuba y Méjico

GIJÓN.—Hasta mañana, domingo, a primera hora, no recalará en el Musel, en viaje de retorno de los puertos de New York, Habana y Veracruz, el trasatlántico español "Cristóbal Colón".

Desembarcará, como ya hemos dicho, 108 pasajeros y 135 toneladas de carga general.

### REUNION DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

### Se sabe que fué pródiga en incidentes

GIJÓN.—Ayer, a las cuatro de la tarde, celebró reunión la Comisión de la Junta Patronal de Obras del Puerto, cuya presidencia corrió a cargo del presidente de las tres Juntas de Asturias, señor Somonte Turrioz.

La reunión duró hasta bastante entrada la noche, no facilitando nota alguna a la salida.

Sin embargo, sabemos por referencias que nos merecen entera confianza, que la reunión fué pródiga en incidentes, motivados por las discrepancias surgidas entre los representantes del Comercio, Navegación y el ingeniero director de la Junta.

Las discrepancias tienen su nacimiento en las quejas de los representantes del comercio, al que jarse de las deficiencias del servicio.

Antes de la reunión pudimos hablar con el señor Somonte Turrioz, al que hicimos preguntas hacia la construcción del muelle trasatlántico en el Musel.

Dió que ya estaba el asunto muy adelantado y que había encargado al subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, pusiera en tramitación el permiso, ya disponiendo de la totalidad y subvención que para estas obras consiguió el Estado, que ascienden a medio millón de pesetas, es lo suficiente para poner en subasta las obras durante el segundo semestre.

## No se descuide en encargar las localidades para la corrida presentacion del coloso del toreo:

# ¡COLOMO!

### HOMENAJE A UN ILUSTRE INGENIERO

### Mañana, banquete en el Club de Regatas

GIJÓN.— Mañana domingo, a la una y media de la tarde, se rendirá un cordial homenaje al ilustre ingeniero don Manuel Saenz de Santa María, que consiste en un banquete en el Pabellón del Club de Regatas organizado por la Agrupación del Noroeste de la asociación de Ingenieros de Minas de España.

## PARA HOY

TEATRO DINDURRA.—A las siete y media y diez y tres cuartos: Espectáculos Vhermel.

TEATRO ROBLEDO.—Cine sonoro. A las siete y media y a las diez y tres cuartos: "Un loco de verano". Estreno.

CAMPOS ELISEOS.— Sesiones de cine sonoro a las siete y media y a las diez y media: "Carnaval".

SALON DORE.—Desde las siete de la tarde, sesión continua de cine mudo.

GIJÓN CINEMA.—Sesiones de cine mudo a las siete y media y a las diez y media.

### EL ITINERARIO PARA LA ROMERIA DE GRANDA

### No se permitirá a los coches que carezcan de autorización

GIJÓN.— Para conocimiento general, se hace público que el itinerario que han de seguir los vehículos que conduzcan viajeros a la romería de Granda, es el siguiente:

Desde por la mañana hasta las siete de la tarde, se irá por la carretera de Ceares regresando por la de Mareo, y desde la Puerta de la Villa, los coches se dirigirán por la carretera de la Costa a situarse en Begoña, y en la calle del 17 de Agosto.

Desde las siete de la tarde en adelante, la ida se hará por la carretera de la Costa, Puerta de la Villa a Mareo, y regreso por la Carretera de Ceares.

No podrán circular aquellos coches que transporten viajeros y carezcan de la oportuna autorización, que se facilitará hoy, de cuatro a siete de la tarde, en la Secretaría particular del alcalde, donde se personarán los interesados, llevando la documentación del coche y demás comprobantes para alegar su derecho.

### DE SOCIEDAD

Con objeto de pasar la temporada de verano al lado de sus sobrinos, los señores de F. Nespral (don Dionisio), llegaron ayer a Gijón el distinguido y prestigioso notario don Mariano Reguera Beltrán y su distinguida esposa.

—Ayer hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José G. Alonso, que ocupa un importante y elevado cargo en la empresa Standar, de Estados Unidos.

Como de costumbre, viene a pasar entre sus queridos familiares la temporada estival.

—Desde hace varios días se encuentra en Gijón con su distinguida esposa, don Antonio Páez, con siderado como gijonés adoptivo por el cariño que siente hacia nuestra ciudad.

### DECOMISO DE FRUTAS

### No estaban en condiciones

GIJÓN.—Por los veterinarios municipales fueron ayer decomisados en los mercados públicos cuatro kilos de fruta, uno de melocotones y tres de ciruelas en el Mercado de Jovellanos, por no hallarse en las debidas condiciones para el consumo público.

# ¡¡ COLOMO !!

## ¡¡ Varelito !!

## ¡¡ Capilla !!

El 6 de agosto en Gijón

# Los tablajeros están dispuestos a declarar la huelga

## Continúan opuestos a que se rebaje el precio de la carne

No dimitió el delegado de la Guardia urbana.--Se instalará una balanza pública en los mercados de abastos.--El público podrá comprobar gratuitamente el peso de los artículos

Los vendedores de carne se han reunido para tratar de la resolución adoptada por el gobernador en vista del informe emitido por los técnicos, en virtud del cual se dispone la rebaja del precio de la carne de ternera de primera clase cuarenta céntimos en kilo y la de segunda 50 y han nombrado una comisión con amplios poderes para decretar la huelga de tablajeros cuando lo estime oportuno.

Hablando ayer el alcalde sobre este asunto nos manifestó que la rebaja del precio de la carne decretada por el gobernador, fué hecha teniendo en cuenta los cálculos que se hicieron con posterioridad al acuerdo de la Alcaldía, que rebaja 50 céntimos el kilo de carne de primera y segunda clase.

En cuanto al acuerdo adoptado por los vendedores de dicho artículo, cree la Alcaldía que no se llevará a la práctica si los industriales de referencia meditan bien las cosas, pues la Alcaldía tiene adoptadas sus medidas para en el caso de que los tablajeros pongan en práctica el cierre de los despachos de carne.

Además, añadió el señor Miaja, ayer estuvo a visitarme un importante ganadero de Asturias, para comunicarme que se halla decidido a abrir un par de tablajerías en Oviedo para vender la carne de ternera a 4,50 pesetas kilo, y que salía para Madrid en busca de un cortador.

### NO HAY TAL DIMISION

El señor Miaja desmintió luego el rumor de que el delegado de la guardia urbana había presentado la dimisión del cargo.

### NUOVO SERVICIO

El alcalde tiene el propósito de instalar en cada una de las plazas de abastos una balanza para que el público pueda controlar gratuitamente el peso de los artículos que compra en los mercados.

### UNA CARTA DE LA

### EMANCIPADORA

El alcalde ha recibido una carta de la sociedad "La Emancipadora", haciendo constar que no fueron los obreros pertenecientes a dicha sociedad los que han construido el material escolar a que aludió el señor Calzón en una de las pasadas sesiones.

Yo tengo que decir a esto --añadió el alcalde-- que consta en acta la rectificación hecha por el señor Calzón en cuanto otro compañero de Corporación le hizo presente que los obreros de "La Emancipadora" no tomaron parte en dichos trabajos.

Pero lo que sí resulta cierto, y esto ya lo decimos nosotros, es que los trabajos de construcción del material escolar fueron encargados a obreros parados, y las mesas se hallan en la actualidad en deplorable estado.

### UNA SUBASTA

Se celebró ayer en el Ayuntamiento la apertura de pliegos para el suministro de 55 columnas para el alumbrado de gas al precio de 320 pesetas cada una, y

veintisiete para el alumbrado eléctrico, al de 420 pesetas.

Solo presentó pliego la Fábrica de "La Amistad", que se compromete a suministrar dicho material por el presupuesto.

### VARIAS PETICIONES

Don José Hevia López, solicita permiso para modificar un cierre en la travesía del Monte de Santo Domingo.

La Cooperativa de Casas Baratas, solicita permiso para proceder a la realización de las obras de alcantarillado y urbanización en la zona S. O. comprometiéndose a anticipar el dinero necesario al Municipio.

Don Francisco Fevida Fernández, vecino de Fitoria, pide se le abonen los daños y perjuicios que se han experimentado con motivo del encauzamiento de las aguas sucias de Pando.

Don Jaime Escriña Montes, pide permiso para elevar un piso en la calle de Ladreda.

Don Vicente Huerta desea construir un cierre en San Claudio.

### HABITABILIDAD

Se concede a don Rafael Hernández la habitabilidad de una casa construida en la prolongación de la calle de Besada.

## REPARTO DE LIBROS A CENTROS CULTURALES

TURON.-- La Federación de los Centros Culturales de Asturias, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Disponiendo esta Federación de un lote de libros, donado por la sociedad "Cultura e Higiene", de Cimadevilla de Gijón, se advierte a todos los Centros federados, que deseen entrar en el reparto de las citadas obras, comuniquen al señor secretario, en Ujo, los volúmenes de que consta su biblioteca, cuyo dato es preciso conocer, ya que el deseo de esta Federación es ayudar, con preferencia, a las sociedades que se desenvuelven precariamente.

El plazo para solicitar los libros que nos ocupan, termina el día 5 del próximo agosto".

## LAVIANA

### AGrupacion Musi-

### CAL

Se convoca a Junta general ordinaria para el lunes, día 31, a las 21, de primera convocatoria y a las 21.30 de segunda, celebrándose con cualquier número de socios presentes. El orden del día es el siguiente:

- Lectura del acta anterior.
- Gestión de la directiva.
- Lectura y aprobación de cuentas.
- Preguntas y proposiciones.
- La reunión tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo.

## LAS PROXIMAS FIESTAS DE SANTA ANA

### Un llamamiento a la concordia

CAMUÑO (Salas).-- Como se acerca la fecha en que habrá de celebrarse la tradicional fiesta de Santa Ana, en Casazorrina, en la parroquia de Villamayor, creemos sería de mucha conveniencia para todos que desaparecieran las rencillas que actualmente existen entre los vecinos de aquella parroquia y los de la villa de Salas.

En Casazorrina se halla la capilla en que se venera la imagen de Santa Ana y por eso entendemos que lo más acertado sería continuar celebrando en dicho pueblo las fiestas que de antiguo se organizan en honor de dicha Santa y que los salenses no entorpecieran su esplendor y quitaran concurrencia, celebrando otras el mismo día.

Lo mejor sería que Salas volviera por el esplendor de la antigua fiesta del Viso, que se celebra el día 15 de agosto y que al domingo siguiente se celebrara la de Santa Ana con lo cual quedarían satisfechos todos los vecinos de los dos pueblos sin necesidad de que resulten perjudicados los intereses de ambos.

Esperamos que el buen sentido se imponga.

## ELECCION DE "MISS MORCIN"

MORCIN.--El pasado domingo se celebró con gran brillantez en el salón Argentino la elección de "Miss Morcín", para el cual se presentaron ininidad de jóvenes, todas ellas a cual más linda, quedando en gran aprieto los señores del jurado para designar la futura reina.

El competente jurado estaba compuesto por los siguientes señores: José Suárez Bonaparte, Avelino Alvarez González, Gregorio Mediavilla, Ovidio Vega, Eladio Alvarez y Eugenio Fernández, todos ellos de Gijón, Faustino Fernández, Benjamín Ramos, Belarmino Menéndez y Benjamín Banciella, de Soto.

Ante numerosa concurrencia se procedió a la elección, siendo designada por unanimidad la lindísima y simpática señorita María Teresa Fernández Granda.

El fallo fué aplaudido. En el momento de la elección le fué entregado a la nueva "Miss" al mismo tiempo que el título, un precioso ramillete de flores de manos de la señorita Manolita Seijo "Miss Orfeón" de la capital.

En resumen, constituyó un enorme éxito el gran festival organizado para la elección de "Miss Morcín". Lo único que lamentamos muy de veras fué el ver que no se presentaron al concurso las jóvenes de Santolayina y otros pueblos limítrofes, donde abundan mucho las jóvenes bonitas.

## PUENTE DE LOS FIERROS

### PETICION DE MANO

Por doña Joaquina García Maurin y para su hijo don José Garri do García Maurin, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carminá Fernández, ambos de muy apreciables familias de La Espina.

La boda se celebrará en el próximo mes de Agosto.

## Continúan en la cárcel los reos de REGION en Langreo

### EL ALCALDE SE DECLARA AJENO A LA DETENCION

### Siguen los registros domiciliarios

LA FELGUERA.-- Los representantes de la prensa general, en Langreo, nos hemos entrevistado con el alcalde de Langreo, don Celso Fernández, con el objeto de interesarle interpusiera su influencia, cerca del señor gobernador civil, para que pusiera en libertad a dos compañeros nuestros, los señores Alvarez Blanco y Salazar, que han sido detenidos como presuntos afiliados al fascismo.

El señor Fernández, después de escucharnos atentamente, nos manifestó que sentía muchísimo no poder acceder a nuestra petición, por tratarse de una medida de Gobierno, y que caso de interceder, lo haría con mucho gusto, a favor de todos los detenidos, de una y otra significación.

Terminó diciéndonos, que él era por completo ajeno a estas detenciones, y que si hubiera dependido de su autoridad, éstas no se habrían efectuado.

### DETENIDOS EN LIBERTAD

### TAD

Han sido puestos en libertad algunos de los detenidos, con motivo del complot y se espera de un momento a otro la libertad de los demás que aún no se ha hecho.

### SIGUEN LOS REGISTROS

### TROS

Por agentes de la brigada social de Langreo, siguen practicándose registros en los domicilios de significados elementos católicos, cuyos registros no han dado hasta la fecha, ningún resultado práctico.

En la mañana de ayer, viernes, se efectuaron en casa del miembro de la Juventud Católica, Javier F. Urja.

### EXPLOSIONES DE PETARDOS

En la madrugada del viernes se oyeron fuertes detonaciones, en las inmediaciones del pueblo de Lada, y según los rumores que circulan, fueron para deshacer los llamados "chamizos" y evitar con ello la explotación clandestina del carbón.

Los de la noche del miércoles, parece fueron con el mismo objeto, obedeciendo, según parece, órdenes del señor gobernador civil.

Los comentarios que se hacían eran contrarios a estas órdenes, ya que decían que se podían emplear otros medios, que alarmaran menos al vecindario, y de iguales resultados prácticos.

### SE EJERCEN COACCIONES

Ayer por la mañana, cuando se hallaban los obreros de la Cooperativa Eléctrica, trabajando, con el objeto de limpiar el canal que conduce en agua, para la central eléctrica, se personaron en aquellos lugares, varios obreros, con el objeto de prohibir a la brigada citada, que siguieran sus trabajos, a lo que les contestaron los requerientes, que no tenían por qué obedecer más órdenes, que las del Sindicato a que pertenecían.

No obstante, es posible que, atemorizados, lleguen a abandonar el trabajo de un momento a otro.

### COMO SE ACREDITA UNA GESTION MUNICIPAL

### Es preciso dar colocación a los parientes

Hemos recibido una carta en la que se comentan detalles que ponen de manifiesto como el alcalde de Langreo, sabe administrar los intereses del concejo.

El caso bien merece los honores de la publicidad.

Todos recuerdan en Langreo la famosa cesión de las acometidas a favor de un primo del alcalde y de algún otro concejal, en condiciones más perjudiciales para el Municipio y cuyo asunto aún está pendiente de los Tribunales por no conformarse los concursantes perjudicados con el acuerdo del Ayuntamiento, que, de otra manera, se hubiera ahorrado unas pesetas. Después se trató del nombramiento de fontanero y nombran al mismo señor de las acometidas, a pesar de que algunos concejales conreligionarios del propio alcalde se oponían a ese nombramiento; pero el señor Fernández se impuso a todos y fue nombrado su primo. En la sesión donde se examinó el nombramiento no se leyó más solicitud que la del interesado, a pesar de haber presentado algunas otras.

El pueblo también desearía saber, entre otros nombres colocados figura algún querido pariente del alcalde.

Aunque alegue el señor Fernández que todo eso son acuerdos de la corporación, nadie ignora como se "trabajan" esos asuntos.

De seguir en la Alcaldía personas de tan evidente ineptitud, no puede predecirse adónde irán a parar los intereses del concejo.

## FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DE LAS NIEVES EN BLIMEA

SOTRONDIO.-- Durante días 5, 6 y 7 del próximo agosto, se celebrarán las fiestas de Nuestra Señora de las Nieves en Blimea, amenizadas por dos bandas de música, organillos y gaiteros y tamborileros.

Para evitar la polvareda que con bailes y paseo se levantaba en el Campo del Vizconde de Campa Grande, las fiestas de este año se celebrarán en un gran prado inmediato donde se instalarán magníficas iluminaciones durante las veladas.

El número de festejos es tan abundante como variado.

### NOTAS SOCIALES

Después de haber tomado posesión del cargo de secretario de los municipios del Ayuntamiento de Luarca el que lo es de nuestro Ayuntamiento, don Alfonso Lombardero.

Muchos sentimos la marcha del caballeroso amigo, como la sentirán cuantos le han tratado durante su estancia entre nosotros.

# Se agrava el problema hullero en Asturias

## FIESTAS SACRAMENTALES EN MIRANDA Y TRASONA

### Niño atropellado por una bicicleta

AVILES.—Mañana domingo y siguiendo la costumbre de años anteriores se celebrarán las fiestas sacramentales en los inmediatos barrios de Miranda y San Pelayo (Trasona).

Por la mañana tendrán lugar en ambas parroquias solemnes funciones religiosas, y por la tarde se celebrarán las tradicionales romerías, que a semejanza de los anteriores se verán en el presente año muy animadas. La romería de Miranda será amenizada por la banda municipal de Avilés.

Con estas tradicionales romerías y el aliciente de las playas de Salinas, San Juan, Xagó y Santa María del Mar, los habitantes avilesinos han resuelto el problema del "aburrimiento" para mañana domingo.

La famosa playa del Espartal, que abarca los trozos de Salinas y San Juan, está tomando en la actualidad un incremento verdaderamente asombroso. Nunca se ha observado tantos deseos de acudir a la playa, a la que acuden ya desde la mañana infinidad de plateros que llevando su comida se disponen a pasar el día completamente ansiosos de "salitre" y arena.

Al enorme contingente que de Avilés acude, se suman numerosas personas de Oviedo, que han hecho su punto de reunión de siempre en las famosas playas, aprovechando las ventajosas condiciones económicas que ofrece la Compañía del ferrocarril del Norte.

De continuar como hasta ahora, Avilés, será la localidad imprescindible para pasar los domingos.

### NIÑO ATROPELLADO POR UNA "BICI"

Cuando marchaba en bicicleta por Los Campés el vecino de Villalegre Luis Martínez, atropelló al niño de tres años, Raúl Vega, que vive con sus padres en La Texera, causándole diversas erosiones en la cara y ambas rodillas que le fueron curadas en la clínica de La Cruz Roja de esta villa por el facultativo de guardia.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Acompañado de su bella y simpática hija Africa, ha salido para Ontaneda, nuestro buen amigo don Manuel González Wés, director-proprietario del diario local "La Voz de Avilés".

Con el objeto de pasar una temporada en esta villa ha llegado de Madrid el notable escultor don Arturo Sordo, a quien acompañan sus hijos Lolita y Arturo.

### DE MARINA

Para recoger un título de propiedad, debe presentarse en las oficinas de la Subdelegación marítima de esta villa, don Manuel González Ovies.

Se pasó al Tribunal tutelar de menores, una denuncia contra un niño de ocho años que tripulaba una embarcación en la ría al agua, imponiéndose a su padre una multa de 10 pesetas, por contravenir en forma inadecuada la recomendación que le fué hecha por la autoridad de Marina.

### UNA PALOMA MENSAJERA

El puesto de Carabineros de San Juan de Nieva ha dado cuenta a la Subdelegación marítima local, por el carabinero Casto Martínez, de haber recogido una paloma mensajera anillada con las señas siguientes: 113-178. R. P. 1931-13.962. E. U. B.—178.

## No se puede continuar pagando al personal jubilado y subsidiado

El Gobierno tiene que conceder nuevo crédito para estas atenciones.-La paralización en el abono afecta a todo el personal de la minería.-El 31 de julio quedará agotado el crédito

### SE HABLA DE REBAJAR EL SUELDO DE LOS MINEROS

Vuelve a ocupar el plano de la actualidad regional, la gravísima crisis económica que atraviesa la industria minera, con derivaciones también en la metalúrgica, creada por la pasividad del Gobierno que no atiende, como es su obligación, al desarrollo de aquellas que constituyen el fundamento de la prosperidad de las regiones.

En lo que respecta a la industria regional hullera, se ha constituido una Comisión interministerial que asesoró al Gobierno con plena sinceridad respecto a los medios conducentes para evitar conflictos trascendentales. Pero el Gobierno, más atento, sin duda, a la cuestión política, olvidó acudir con remedios urgentes al problema, y de ahí nace esta desarticulación en la economía del Principado.

Las empresas hulleras carecen de recursos oficiales para continuar subvencionando al personal jubilado y subsidiado, y de no acudir el Gobierno con recursos crematísticos, no podrá seguir subsistiendo el régimen recientemente implantado.

Los remedios heroicos son urgentes y se precisa, a todo trance, aportarlos sin demora para cohesitar el conflicto que, con características de catástrofe, no tardará en presentarse.

Dentro de setenta y dos horas quedará agotado el crédito para jubilados y subsidiados de la industria hullera-metalúrgica. Los salarios de los obreros que están en activo tendrán que rebajarse, y, de no optar por esta lamentable solución, la paralización de esas industrias lanzará sobre toda la región el trágico espectro del hambre y de la miseria.

Entre tanto el Gobierno seguirá discutiendo si tiene o no mayoría para continuar en el Poder.

## Reunión del J. Mixto de Minería

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió el Pleno de la sección de empleados del Jurado mixto de Minería, dándose lectura a los votos dirimentes presidenciales sobre las bases de trabajo.

Se examinaron las propuestas patronales referentes a gratificaciones, utilidades, fijación de horarios y quinquenios. Y los de los empleados relativos

a despidos, duración de jornada y compatibilidad con poder poseer cafés, bares, etc.

Respecto a los sueldos, la presidencia sometió a la consideración de ambas partes una proposición transaccional que fué aceptada por la representación de empleados.

Los patronos hicieron constar la imposibilidad de aceptar esta transacción, por supo-

ner un aumento de sueldos que las circunstancias actuales no permiten y anunciaron la interposición de recurso.

Los empleados, por su parte, se reservaron el derecho de hacerlo sobre aquellas cuestiones resueltas por la presidencia que suponga merma de sus aspiraciones.

A continuación se trató sobre jubilaciones y subsidios practicadas en la Sociedad Hullera Española, impugnando la representación de empleados la forma de efectuarlas, considerando infrigidas las bases recientemente convenidas por ambas representaciones.

Se acordó que una comisión integrada por el vocal patrono señor Castells y el vocal empleado señor Martínez, visiten la Dirección de la Empresa e investiguen si son ciertas las omisiones denunciadas y las inclusiones indebidas para proceder en consecuencia.

El señor Castells, por la representación patronal, hizo observar la inexistencia de recursos para continuar subvencionando al personal jubilado y subsidiado. Si el Gobierno continúa diciendo no concede un nuevo crédito, no podrá subsistir el régimen recientemente implantado.

Termina diciendo que afecta, esta paralización, en el abono de las jubilaciones y subsidiados, a todo el personal de la minería, quedando agotado el crédito el 31 del mes actual.

La sesión se levantó a las ocho de la noche.

## UN GRAVE RUMOR

SAMA DE LANGREO.—Circula el rumor de que a causa de la grave situación económica por que atraviesa la industria hullera, y al no autorizarse la subida en el precio del carbón, la Patronal Minera tiene el propósito de ir a la reducción de los salarios que perciben los trabajadores de las minas.

Como los trabajadores están dispuestos a no aceptar esa reducción, caso de llevarse a cabo provocará un pavoroso conflicto de muy graves consecuencias.

Por otra parte, hay obreros jubilados y subsidiados que, hace dos meses no cobran el estipendio.

Creemos llegada la ocasión para que el Gobierno intervenga con acierto en la cuestión hullera y dé soluciones que impidan la muerte de la industria y que la miseria se adueñe de los hogares de los obreros.

## NOTA REGIONAL

### El conflicto de Trubia

Contra el criterio de la Comisión de obreros de la Fábrica de Trubia, que estuvo en Madrid realizando negociaciones para no dar lugar al planteamiento de un nuevo conflicto de los muchos que pesan sobre Asturias con caracteres de extraordinaria gravedad, la Asamblea celebrada ayer en el vecino pueblo, convino en declarar hoy la huelga.

He ahí, una responsabilidad más que se atrae el Gobierno, como si realmente estuviese ejercitando la función de pararrayos para atraerse todas las tormentas que en el perímetro de la península se suscitan entre el capital y el trabajo.

La junta arbitral propuesta por el ministro de la Guerra y que aceptó como buena la comisión de obreros de la Fábrica, fué rechazada plenamente por la asamblea celebrada ayer.

Entiende que el señor Azafia en su otra personalidad como presidente del Consorcio de indus-

trias militares, debió dar otra solución más adecuada al conflicto, y, por lo menos, no nombrar como arbitrio al exdirector de la Fábrica de Trubia, señor Soto que fué quien implantó el régimen de trabajo que ahora se protesta y que, como es natural, no habría en lo futuro de rectificar la conducta anterior.

Lamentamos el planteamiento del conflicto; pero como asturianos, tenemos que enorgullecernos de la conducta de los que hoy a "for-cjori" se rían huelguistas; han prometido solemnemente que no se cometerán actos de imprudencia que redundarían en desprestigio de la civilidad y cultura del pueblo. Ellos seguirán la huelga dentro de los cauces normales del derecho y estimarán como exaltación de éste que se les haga justicia, sin apelar a violencias que supondrían una coacción contra la justicia que les ampara.

## LA FIESTA DE LA RECONQUISTA

El primero de agosto en Cangas de Onís

CANGAS DE ONIS.—Organizadas por el "Club Pelayo", y con la cooperación del Ayuntamiento, se celebrarán el día primero de agosto populares fiestas en conmemoración de la batalla de Covadonga.

Después de terminadas las fiestas religiosas en Covadonga, que, como todos los años, consistirán en una misa solemne, "Te Deum" y sermón alusivo a la magnífica hazaña de la Reconquista, darán comienzo las fiestas profanas con arreglo al siguiente programa:

A las doce, recordando la batalla de Pelayo, al lado del puente romano, nutridas salvas y cañonazos.

A las dos, en el sitio de El Puente, encanilla sobre el río Sella.

A las cuatro, corrida de peatones a los históricos sitios relacionados con la historia de Pelayo y Covadonga, concediéndose diversos premios.

## UN PELIGRO QUE DEBE EVITARSE

MIERES.—El paso existente en el puente nuevo de La Perra con la calle de Manuel Llana, en el que existe un desnivel, el día menos pensado originará cualquier desgracia, que luego, como cosa natural lamentaremos.

Se ocupó de ello la Corporación en una de sus sesiones, pero el tiempo pasa y nada se hace para salvar aquel peligroso desnivel.

### MUSICA SELECTA

Desde hace algunos días vienen actuando en esta villa con indiscutible y merecido éxito el trío denominado Carrascal, compuesto por dos señoritas y un caballero, que durante sus audiciones en la calle de Manuel Llana llaman extraordinariamente la atención del numeroso público que para escucharles se congrega en la citada calle, tanto por la irreprochable ejecución como por lo selecto de la música que interpretan.

### LA EXCURSION A SANTO

### EMILIANO

El Orfeón de Mieres nos envía la siguiente nota oficiosa:

"La Directiva de esta veterana Sociedad pone en conocimiento de sus socios que, moviéndose a afecto por el Ateneo de esta villa, el domingo, día 30, una excursión al alto de Santo Emiliano para confraternizar con el pueblo hermano de Langreo, esta directiva exhorta a sus socios, así como a los componentes de la misma, a que concurren a dicho acto, por ser éste altamente simpático y cultural, al que se suman todas las sociedades Culturales del conejo, y en el que llevará nuestro Orfeón una representación."

## FIGAREDO

### CONVOCATORIA

"La Protectora", sociedad de cazadores y pescadores, celebrará Junta general ordinaria el día 30 del corriente a las dos de la tarde en primera convocatoria y a las tres en segunda, con objeto de tratar los siguientes asuntos:

Lectura del acta anterior. Idem de estado de cuentas; gestiones de la directiva; nombramientos de cargos.



Oviedo, sábado 29 de Julio 1933

# PROFESIONALES

**José Fernández González**  
Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio Provincial. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Uria, 50, 2.º. Teléf. 2816

**JULIO R. FONTAN**  
Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y 2 a 4. Uria, 48, 3.º. Telef. 35-50. Oviedo

**Manuel Collantes A. Buylla**  
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Horas de consulta de 10,30 a 1 y de 3,30 a 5. Teléfono, 31-226.

**ALBERTO CANDUELA**, de la Beneficencia Municipal. Especialista en enfermedades niños y medicina general. Suspendida consulta. Posada Herrera, 5 pral. Tlf. 2310.

**DOCTOR ALBERTO GONZALEZ**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 23, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono núm. 1884.

**LUIS ALVARGONZALEZ**  
Especialista de huesos, articulaciones y deformidades. Cirugía de la especialidad.  
Consulta, de 10 1/2 a 1 y de 4 a 7. Uria, 60.—Teléfono 1237.—GIJON

**MELQIADES CABAL**  
Médico del Hospital Provincial. Medicina interna. — Pulmones — Corazón  
Cirugía de la tuberculosis  
RAYOS X  
Magdalena 29, 1. OVIEDO

**R. MIYARES**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Reanuda la consulta. Gil de Jaz, 8, entresuelo.  
SUSPENDE SU CONSULTA HASTA NUEVO AVISO  
Teléfono 2.700. OVIEDO

**R. Vázquez y J. Casariego**  
DONTOLOGOS  
Plaza del Ayuntamiento, 13  
OVIEDO

**CURACION RADICAL DE LA HERNIA CON**  
inyecciones por el médico D. José González de la Vega.  
Consulta en Rebollada (Mieres) de 11 a 1 y en Mieres de 5 a 7, en la calle de Manuel Llana, 36.

**LUIS F. VEGA**  
MEDICO OCULISTA  
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º  
Teléfono 1800

**LUIS DE SAN JUAN**  
Campoamor, 30, primero.  
Especialista piel, sífilis, venéreo.  
Consulta de 11 a 1 y 5 a 8.

**Adolfo P. Villapadierna**  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo.  
Consulta de 10 a 12.  
Fuertes Acevedo, 8. Teléf. 1310.

**LEOPOLDO ESCOBEDO**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades Piel, Secretas y Vías de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.  
Uria, 18, Oviedo.—Telf. 2108

**MARTINEZ GUIASOLA**  
Médico del Hospital Provincial. Medicina general, pulmones y corazón. Consulta, de 11 a 1 y 4 a 6. Palacio Valdés, 2—Teléfono 3008

**Doctor Godofredo Robles**  
Hemorroides, Fisuras, Fistulas y Eczemas del ano, Papilomas, Rectitis, etc. Tratamiento sin operación, por los procedimientos que acabo de ver por las distintas Clínicas de Europa. El enfermo puede hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Austro-Húngaro-Alemán. Clínica de Cirugía General. Uria, 21, de once a una (menos los lunes). Oviedo.  
Los lunes no hay consulta.

**SANTIAGO ROMERO**  
Médico Oculista.  
Plaza Alvarez Acevedo, núm. 8.  
Teléfono 24-02.—Oviedo.  
Consulta de 10 a 1.

**BRAVO Y VERDEJO**  
Practicantes de la Casa Socorro  
MARTINEZ MARINA, 3, 2.º  
Teléfono 28-33.  
OVIEDO

**J. A. GENDIN**. Especialista en enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, hígado). Consulta de 10 a 1 y 3 a 5. Uria, 36, segundo. Telf. 1009.—Oviedo.

## Comprendió Demasiado tarde..



Pasada la primera emoción, comprendió, demasiado tarde, por qué la abandonaba. La maravillosa tez, el blanquísimo cutis de una rival, fueron la única causa de eso.

de Viena).

Es un procedimiento verdaderamente milagroso de rejuvenecimiento que el célebre Profesor Dr. Stejskal, de la Facultad de Medicina de Viena, ha puesto al alcance de todas las mujeres con su reciente descubrimiento de Biocel. Ha demostrado que "la Piel puede comer", y, nutriendola con ese poderoso alimento de los tejidos, el Biocel, que ha obtenido de animales muy jóvenes, ese sabio médico ha permitido a rostros de 50 a 72 años quitarse arrugas profundas, teñirse de nuevo, fortalecerse, adquirir, en resumen, un aspecto nuevo de juventud y conservarlo. (Véase la Memoria de la Revista Médica

Tokalon ha adquirido los derechos exclusivos de utilización del Biocel. Emplee Vd. la nueva Crema Tokalon (color rosa) Alimento del Cutis, la famosa crema parisense, aplicándola con ligeras fricciones todas las noches, antes de acostarse (según explicación). Dicha Crema alimenta y rejuvenece la piel durante el sueño. Por la mañana, emplee la Crema Tokalon (color blanco) sin grasa, que suprime los poros dilatados y las espinillas, blanquea deliciosamente la piel, de 3 matices en 3 días, y la vuelve fresca y aterciopelada.  
Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,50, tamaño grande, y Ptas. 1,75, tamaño pequeño.

### CASA BIBIANA .- FONTAN ,4

Pone digno remate a su estupendo BARATO realizando un FUERTE LOTE DE PAÑERIA por la tercera parte de su valor en fábrica el sábado 29 y el lunes 31 de julio  
¡A vestirse de regalo, caballeros!

Casas, solares, hipotecas.-Orientación técnica de la propiedad  
Juan de Mendiola goitia - Tel. 2620 La Cooperativa Cabo Noval 8

URGE VENTA SOLARES 12.000 PIES, LO MAS CENTRICO DE OVIEDO, ESQUINA TRES CALLES.

**ATENCION: Julio Saiz ofrece** máquinas de escribir garantizadas desde 150 pesetas. Existencias de todas las marcas, nuevas, reconstruidas y de ocasión. Reparaciones, accesorios. Arreglo de plumas estilográficas. Jovellanos, 14. Teléfono 1123. Gijón.

**Se venden solares** En Buenavista, frente a la plaza de toros. Precios baratos. Razón, F. San Román, Fontán, 19, segundo.

EN GIJON, la Casa verdaderamente especializada para el Foto-Aficionado es: **Foto-Klark**  
14 de Abril, 56 (antes Begoña)

**VINOS PUROS DE VID**  
AGUSTIN SERRANO—Cosechero—Manzanares  
Vinos selectos para mesa y especiales para Misa.  
DEPOSITO EN OVIEDO:  
Cándida Cabal San Antonio, 18

LEA USTED "REGION"

# Anuncios por palabras

HASTA 15 PALABRAS  
0,50 PTAS., CADA PALABRA MAS 0,05 PTS.

Los anuncios para esta sección se reciben en la Administración de este periódico. Los procedentes de la provincia pueden venir por carta acompañados de su importe en sellos de correos o aviso de giro postal. El pago es adelantado. El timbre de Ptas. 0,10 por inserción a cargo del anunciante.

### Industria y Comercio

**PAPELES** pintados para habitaciones y cristales. Papeles imitación cuero. Más de 500 dibujos. Blasco Ibáñez, 93, antes San Bernardo). Teléfono 1229. Gijón.

**MUDANZAS**, Bautista González, Teléfono 1-7-2-9, Oviedo.

**FIJADOR GARSAN**—Con un soporte PARA EL CABELLO—bre se prepara 1/4 de litro de excelente fijador; ni mancha, ni produce caspa. Precio: 1 peseta.

### VENTAS

**SE VENDE** motor eléctrico de 26 H. P. para corriente continua a 220 V., equipado con reostato regulador de velocidad (800-400 revoluciones por minuto) y cuadro de mármol con interruptor, fusibles y amperímetro. En perfecto estado de presentación y funcionamiento. Dirigirse a la Administración de este periódico.

**SE VENDE** precioso coche Amilcar, seminuevo, cerrado, cuatro plazas. Informa, Francisco Noriega. Ultramarinos. Ribade-

**DINERO** doy en primera hipoteca. Vendo casas, solares y caseríos, sin llevador. Eneñas, 9, Blanco.

**VENDO** mesa billar de chapó con tableros de caoba y sus accesorios. Café Oriental. Inflesto.

**KODAK** ocasión 12 x 15 Optica Moderna, Fruela 2, Oviedo.

**PIANO** vendese ocasión, gran marca. Santa Susana, 8, segundo, izquierda.

**OCASION**. Vendo coché Fiat 11, H. P. cerrado, económico, toda prueba. Razón, Uria 19, bajo. Teléfono 2205.

### Varios

**SE ALQUILA** piso con cuarto de baño en San Juan de Nieva con o sin muebles a 200 m. de la desembocadura de la Dársena y otros 500 de la barra. Informa, Casa Morán. San Juan de Nieva.

**DURANTE** verano preparación cursos completos, Bachillerato, Comercio. Profesor especializado. Informa, Informes: Droguería Asturiana. San Francisco, 5.

**TRASPASO** en Avilés acreditado establecimiento de comidas y bebidas, punto céntrico. Informa: Teléfono núm. 151.

**EN BUENAS** condiciones traspaso acreditada confitería. Entenderse en la misma con su dueño en La Pasera, 21. Mieres.

**SE ALQUILA** un piso nuevo, Leopoldo Alas, 28.

**SE TRASPASA** una Droguería. Perfumería muy acreditada en una importante villa. Valor mercancias. Para informes diríjase a la calle de Gastañaga 24, terceró. Oviedo.

**SE TRASPASA**, por motivos de salud, comercio acreditadísimo en el mejor sitio Calle Corrida, Gijón, instalación moderna, poca renta. Informa, carta, apartado 139. Gijón.

**SE TRASPASA** acreditada fonda. Razón: Covadonga, 15. Almacén de vinos.

**AMA DE CRIA** se ofrece. Informa: María Morán González. Mieres. (Sueros).

**ALQUILO** o vendo hotelito Matemático Pedrayes número 20. Informarán en el mismo de cuatro a seis.

**CRONICA**. Nos da cuenta esta semana de cómo los fascismos se pronuncian contra la delgadez femenina y por qué Hitler y Mussolini prefieren las mujeres gruesas. Además: "Los contrabandistas de calderilla", o las cosas raras que nos dan con la vuelta de cobre al pagar algo con una moneda de plata. ¿Cree usted en la influencia de los astrós sobre el destino de las personas? Horóscopo de los nacidos en Julio. "Los niños y el agua", información ilustrada con magníficas fotografías.—"Foto de arte", por Manassé.—"Aventuras de Lolín y Bobito". Continuación de "La tierra es redonda".—"Deportes".—"Actualidades". Compre usted CRO-NICA: 25 céntimos.

Asturias	Madrid y provincias
Un mes 2,50 Ptas.	Un trimestre 7,50 Ptas.
Extranjero	Un semestre 15,00 Ptas.
Un año 50,00 Ptas.	Un año 30,00 Ptas.

## LO QUE DICE LA PRENSA

## NOTA GRAFICA DE ACTUALIDAD

## Sociedad

### "Ahora"

Dice que el reconocimiento del Gobierno de los Soviets por la República española no dejará de producir un irreprimible estremecimiento en el fondo más íntimo e insobornable de la conciencia nacional.

La aventura diplomática que en el Consejo celebrado hubo de alcanzar el refrendo definitivo, suscita en nosotros un primer movimiento de energía y terminante desaprobación.

### "El Sol"

Expresa que continúa el Gobierno no viviendo de lo que un Gobierno no puede vivir sin desprestigio: se esquivar todos, absolutamente todos, los problemas peligrosos y recogerse, como en el Consejo de ayer, al mero trámite burocrático y administrativo. No ha hecho otra cosa tampoco en el Parlamento.

### "A B C"

Afirma que en el día de ayer se encontró el Gobierno con que volvían a un primer plano los tres problemas que durante bastante tiempo fijaron la atención general: actitud de la minoría radical-socialista, ratificación del Tratado con el Uruguay y petición urgente de la minoría federal de que sea derogada la ley de Defensa de la República.

### "El Debate"

En el fondo afirma que la jornada de anteayer se puede resumir así: Provecho de los comunistas rusos y de los revolucionarios socialistas españoles. Nada obtienen los intereses materiales de España y pierden mucho los intereses morales. El reconocimiento de los Soviets por el Gobierno de Madrid es un gesto simbólico, un ademán marxista, un saludo al comunismo y un avance más de la revolución.

En la sección de "Lo del día" dice que siempre que se trata de consumir un avance de la política antirreligiosa, el frente único de izquierdas se recompone y fortifica sobre sus propias ruinas.

### "La Libertad"

Expresa que para el señor Largo Caballero, la República es un feudo que el proletariado hereda y que debe disfrutar de por vida, disputándolo a los republicanos mismos y convirtiéndolo, a la larga o a la corta, en monopolio de clase como fascismo de blusa.

### "Heraldo de Madrid"

Sigue con la unión de los republicanos a todo pasto.

### "El Siglo Futuro"

Habla del reconocimiento de los Soviets y dice que como dijo el señor Largo Caballero, es un paso hacia la revolución. Vamos hacia ello.

### "Diario Universal"

Dice que le preocupa el reconocimiento de los Soviets, pues es una postura más del señor De los Ríos.

### "La Nación"

Habla de la política de violencia y dice que cuando se pone co-

Las locuras del Gobierno van engrosando las filas de sus enemigos, que son arrastradores. ...

### "Luz"

Defiende el reconocimiento de los Soviets y dice que ya era hora que llegara esto.

### "La Epoca"

Califica de mal paso diplomático el reconocimiento de los Soviets y dice que no olvide Rusia que no la reconoció España, sino el Gobierno, que ha seguido el sistema de la vieja diplomacia, sin enterar al país de lo que ocurría ni de lo que hacía. No cree que pretendan que sean sustituidos por embajadores de don Fernando de los Ríos los embajadores de la antigua majestad.

### "La Tierra"

Habla del camelo del complot.

### "C. N. T."

### "Mundo Obrero"

Siguen como siempre.

## MACIA NO CREE EN LA CRISIS

## Terminó el Consejo de Guerra por los sucesos de Tarrasa

BARCELONA.— Maciá manifestó a los periodistas que estaba satisfecho por haberse acordado el traspaso de servicios de la contribución territorial a la Generalidad.

Sobre política dijo que no creía en una crisis total del Gobierno de la República.

Desmintió que los miembros de la Izquierda hayan mostrado hostilidad al discurso de Largo Caballero.

Después se refirió a la situación del Ayuntamiento, en el que derechas e izquierdas se esfuerzan en desprestigiar a la Izquierda.

Por último dijo que no era cierto que ellos tuvieran concomitancias con la Lliga, ya que nunca pensaron en ir coaligados con ella.

BARCELONA.— Ayer mañana terminó el Consejo de Guerra por los sucesos de Tarrasa. Rectificó el fiscal y el defensor señor Barriobero.

Después el Consejo se retiró a deliberar.

MARCELONA.— En el paseo de Gracia, tres sujetos alquilaron el taxi de Antonio Diana, y al llegar a la Rabassada, le ataron a un árbol, desapareciendo velozmente los atracadores.

BARCELONA.— En Badalona han declarado la huelga de brazos caídos las obreras de la fábrica de Rivas Payarés, por despedir a una compañera.

La Benemérita las obligó a desalojar el local.

## DE LOS RIOS VUELVE A SAN SEBASTIAN

MADRID.— El ministro de Estado, señor De los Ríos, ha salido ayer tarde para San Sebastián.

Anúnciese en REGION,



El ilustre ingeniero don Manuel Saenz de Santa María, a quien sus compañeros de la Agrupación de Ingenieros de Minas del Noroeste de España, le rendirán un cordial homenaje el domingo, con un banquete en el Pabellón Club de Regatas de Gijón, por su excelente labor en dos años de presidencia de la citada agrupación y por la gestión brillante realizada desde el seno de la Comisión interministerial de que formó parte. (Foto archivo REGION)

## FIGURAS DE LA PANTALLA



Lionei Barrymore, Nancy Carro II y Phillip Holmes, los tres maravillosos intérpretes de "Remo rdimiento", película en que tanto ellos como el gran director Lubisch, han llegado a un punto de perfección casi imposible de igualar. (Foto archivo REGION)

## TEATRO DEL PRINCIPADO

Hoy, a las 7,30 y 10,45 Gustav Froelich y Dolly Haas en EL TENIENTE DEL AMOR. Un original argumento, una partitura inspiradísima, un director notable, unos artistas eminentísimos.

Domingo, a las 4,15, 7,30 y 10,45, LA MUJER DE QUIEN SE HABLA, por Mady Christians y Hans Stwe.

Mata cucarachas LIRIOL ES EL MEJOR Y MAS LIMPIO; SOLO CUESTA 0,90 PSETAS, Y CON UN BOTE PUEDE EXTERMINARLAS TODAS.

### VIAJES

Con la duquesa de Hijas almorzaron ayer en el Hotel Covadonga la señora doña María Antonia Méndez Vigo y Areces y la señorita Castellanos.

—Regresó de Turón la bella señorita Leonides Rodríguez.

—Pasa unos días en Gijón don Luis Ortega y su bella hermana.

—Se encuentra en el mismo estío pasando la temporada estival, don José Rodríguez, acompañado de su familia.

—Saló para Santander, acompañado de sus familiares, don Horacio Riego.

—Procedente de La Coruña llegó a Gijón el industrial don Mateo Serva Riera, con su esposa.

—Pasó por nuestra capital con dirección a Gijón, don Vicente Zúmel.

—Saludamos ayer en Oviedo al joven abogado de Navarra don Anselmo San Julián Igualde.

—Regresó de La Habana el rico propietario de aquella capital don Ramiro Eguía Izquierdo.

—Se encontraba ayer en Oviedo don Próspero Fernández, de Moreda.

—Pasó el día en esta capital don Angel Valle, de Caborana.

—Después de pasar el día de ayer en la ciudad, regresaron a Luanco, donde pasan la temporada de verano, las bellas señoritas de la buena sociedad ovetense Lila Mantilla y Chona Moreno.

—Pasa unos días en Oviedo el joven literato don José A. Vallín.

—Llegó a esta ciudad la respetable señora doña Teresa Mier, viuda de Suárez, acompañada de su hija Amalia.

### ONOMASTICA

Hoy, festividad de Santa Marta, celebra sus días la Excelentísima señora condesa de Mieres del Camino, a la que con tal motivo expresamos cordial felicitación.

## El viaje de REGION

Pera el día 15 de septiembre

Se ha abierto el plazo de inscripción para el viaje a Roma que organiza REGION para el día 15 de septiembre, con arreglo al itinerario publicado en estas columnas y que seguiremos publicando.

El precio es de 1390 pesetas y el viaje durará 24 días.

Ya se han inscrito varias personas y conviene que las que tengan el propósito de ir lo hagan cuanto antes (en la Dirección de REGION, de 4 a 7 de la tarde), porque así podría ser más perfecta la organización de este viaje que ha despertado tanto entusiasmo. Además, es de advertir que los que se inscriban pronto pudieran encontrar alguna ventaja al ofrecérseles algunas comodidades difíciles de conseguir a última hora.

El plazo de la inscripción se cerrará el 15 de agosto próximo.

## CASARES SE VA A GALICIA

MADRID.— Ayer tarde marchó a Galicia el ministro de la Gobernación.